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Mire jó a bölény?
Van Amerikának egy nemzeti csodája: a 

híres-neves Yellowstone park. Akkora 
nagy. hogy egy erdélyi vármegye kényel­
mesen beleférne.

Minden van ebben a parkban, ami szem­
héjnak ingere. Tündéri szép a vidéke. Fia 
tai vulkanikus kőzeteiből több, mint 7000 
melegforrás buggyan ki és vagy 30 gejzír 
pricceli az ég felé forró nedvét. Buja nö­

vényzete pedig valóságos erdőket szőtt a

Ihideg és meleg partok köré. Egyszóval 
valóságos paradicsom.

Amerika kormányai, nemzeti parkot csi­
náltak ebből a szép panorámából és oda- 
hordták a növény és állatvilág valamennyi 

megfogható csodáját.
Mindenféle állat szaladgál a híres park­

ban. Bölények is. Egy kiveszőiéiben levő 
léroszi fajta utolsó példányai. Egész csor­

da van belőlük. De jaj, esik a font. a dol- 
ár meg egyre kevesebb; nincs mit enni 
adni a világ utolsó bölényeinek.

A bankráta hullámzása és az arany hisz- 
ériája háborút indított a bölények ellen 

És a föld őskorának egyetlen élő em- 
ékei túlélték ugyan az idő vasfogát, túl­
élték a vadászokat is, de nem fogják tul- 

Ini a legrettenetesebb betegségei: a gaz- 
lasági válságot.

Két hete sincs annak, hogy csábitó hir- 
letések jelentek meg az amerikai lapok­
on. Bárki kaphat a nemzeti parkból in­
yen és bérmentve egy bölényt, ha köte­
ti magát, hogy jól bánik vele és nem 
usználja fel mutogatási célokra.
Senkinek sem kell a bölény még ingven 

em. Ma, amikor a szegény ember még a 
iutyát is elzavarja magától kosztspóro- 

a> okából, kinek van kedve bölényt tarta- 
i háziállatképpen?

A X ellostowne-park igazgatója gondolt 
nagyot és merészet és ötven bölényt 

(laajándékozott a X öröskeresztnek? hogy 
áplálják a húsából a munkanélkülieket, 
la mar úgyis el keli psztuljanak a bölé- 

lakjanak legalább jól az éhes em­
erek.
Szebb temetője úgy sem lehet ezeknek 
letűnt nemeseknek, mint a munkanélkü- 
iek gyomra. Nem éltek hát hiába a Nem­

ei Fark bölényei, de jaj, mégis hiába 
ajnak meg, mert sok az eszkimó és kevés 
‘ j'k* ; • . Tízmillió munkanélküli hogyan 
lakjék jól legalább egy órácskára ötven 

Akármilyen hatalmas bölényből?

£ Hexner-pör
. £0,fescn ügyész négy és fél órás vádbe- 
|(:ede után azt hittük, hogy ezzel az ügy 
»befejezést is nyert. Titokban reméltük 
pyan, hogy lesz még valamelyes folytatá- 
la de ezt a folytatást egészen másként kép 
jeltük el. Azt képzeltük például — utólag 
[elatju, elég naivan — hogy Colfescu urat 
rí ‘Ates hatóságai felelősségre fogják von- 

azokért a durva inzultusokért, amelyek- 
kn egy ittélő többmilliós kisebbséget ré- 
Fesitett, véleményünk szerint teljesen in- 
|(>kf)!atlanul. Lehet valakinek bármilyen 
»Oeni véleménye a magyarságról, de az 
Isyészi székből birói talárban mégsem le- 
|Y ,®Sy európai kulturnép homlokára az 
I.kölesj inferioritás szégyenbélyegét süt- 
L _min<lentől eltekintve, impolitikus 
Felekedet is, különösen, ha figyelembe 
jesszük, hogy egy szomszédnépről van szó, 
pellyeJ Románia, hivatott vezetőinek ismé 
F t kijelentései szerint, békében és barát­
iban akar élni.
Naiv optimizmusunkban ilyen folytatá- 

ft vártuk annak a sajtópernek, amelyet 
rjlfeseu ügyész ur vádja alapján folyta- 
F1 le a kolozsvári törvényszék Hexner 
Fja mérnök ellen izgatás címén. Egészen 
F*s folytatást kaptunk. A vád szerint 
|e'ner mérnök azzal követte el az izga- 
Is hogy a népszámlálás alkalmával egy 
lS{i£akkben arra hivta fel az erdélyi zsi- 
?kat, hogy magyaroknak vallják magukat 

Hinakidején mi perbeszálltunk ugyan ez- 
1 az újságcikkel, de izgatásnak nyomát 

lm láttuk benne. Éppen ezért biztosra vet

S^IDÓ@OIIfIKMHlEElF

Rendkívüli ülésszakra hivják 
össze a Népszövetségi tanácsol 

a kinal-japán konfliktus 
ügyében

A japán-kormány nem bir a saját militaristáival. A tokiói-kormány 
újabb demarsot nyújtott át Nankingban

Genf, október 10. A japán-kinai kon 
fliktus el intézet] ensége miatt keddre a 
népszövetségi tanácsot rendkivüi ülés­
szakra összehívták. Lerroux spanyol 
külügyminiszter a tanács elnöke újabb 
figyelmeztető felhívást közölt a kon­
fliktusba került kormányokkal, mely­
ben felszólítja Kínát és Japánt, hogy 
tartózkodjanak olyan cselekményektől, 
amelyek a helyzetet jobban elmérge- 
sitenék. A tanácsülésre Genfbe várják 
Briandt és Lord Readinget is.

London, október 10. A japán kor­
mány és a hadsereg vezetői között a 
konfliktus tovább éleződik. Az ellenté­
tek már odáig fajultak, hogy a kor­

mány lemondásához vezethetnek. A 
kormány nem adót utasítást a leg­
utóbbi mandzsuriai hadműveletekre s 
különösen helyteleníti Kina-Csau re­
pülőraj utján történt bombázását, ame 
Ivet a katonai klikk szintén teljesen 
egyéni iniciativáhól hajtatott végre.

A tokiói kormány tegnap demarsot 
nyújtott át Nankingban, amelyben 
tiltakozik a japánellenes atrocitások és 
az árubojkott ellen 

Kínában kétségtelennek tartják hogy 
a japán militaristák szívesen látnák a 
konfliktusnak háború utján való elin­
tézését de a hadüzenet ódiumát át 
akarják hárítani Kínára.

Megalakult az uj Brüning-
kormány

A francia sajtó szerint az uj kormány jobbfelé való el­
tolódást jelent. Hitler kihallgatáson volt Hindenburgnál

Berlin, október .10. Brüning megala­
kította kormányát. A kancellár meg­
tartotta a külügyi tárcát is. Helyettes 
kancellár és pénzügyminiszter Diet­
rich, belügy- és hadügyminiszter. Croo­
ner igazságügyminiszter Joel, gazda­
sági miniszter Warnbold, közlekedés- 
ügyi miniszter Treviranus, élelmezési 
miniszter, Schiele postaügyi miniszter 
Schaetzel.

Az uj birodalmi kormány ma délben 
letette az esküt. Október 13-án be fog­
nak mutatkozni a birodalmi gyűlésen 
és meg fogja szerezni a kormányzás­
hoz szükséges parlamenti többséget.

A Reichstag valószínűleg csak 3—4 
napig marad együtt s akkor az ülés­
szak bezárul.

Párizs, október 10. A francia sajtó 
az uj Brüning kormány megalakulásá­
val kapcsolatban azt hangoztatja, 
hogy az uj kormány eltolódást jelent 
jobbfelé Ennek bizonysága a lapok sze 
rint az a körülmény is, hogy a had-

I ügyminiszter irányítja egyúttal a bel­
ügyminiszteri tárca ügyeit is.

Berlin, október 10. Hitler mai el­
nöki kihallgatása idejére nagy tömeg 
verődött össze a birodalmi elnöki pa­
lota előterében.
A jórészt nemzeti szocialistákból álló 

tömeg a gépkocsin előrobogó Hitler ér 
kezésekor nagy éljenzésbe kezdett. A 
nemzeti szocialista vezér gyorsan el­
tűnt az elnöki palotában s igy további 
tüntetésre nem került sor.

Ha azt akarja,
hogy az UJ KELET, 
az erdélyi zs;dóság 
egyetlen orgánuma, 
zavartalanul telje­
sítse kötelességét

I 1 Z € S S C
pontosan előfizetésén

tűk, hogy az Ítélet felmentő lesz. Ezzel 
szemben a ma kihirdetett ítélet — legna­
gyobb meglepetésünkre — hat hónapi fog­
házzal sújtotta Hexnert.

Rólunk el fogja hinni mindenki, hogy 
meglepetésünk, sőt megdöbbenésünk is 
őszinte és objektiv. Hiszen mi sohasem 
azonosítottuk magunkat Hexner mérnök­
kel és az erdélyi zsidókat mindig a zsidó­
ság számára reklamáltuk. De ugyanakkor 
nem vontuk kétségbe azt sem, hogy min­
denkinek legegyénibb joga nemzeti hova­
tartozását meghatározni. Belső hit és meg 
győződés dolga ez, amelyet történelmi és 
anthropológiai tények determinálnak 
ugyan, de nem döntenek el minden esetben 
Ha tehát egy erdélyi zsidó magyarnak vall 
ja magát és ennek a meggyőződésének a 
sajtó utján is kifejezést ad, úgy lehet ál­
lásfoglalását érzelmi, tudományos és po­
litikai szempontból kritika tárgyvá tenni,

I de semmiesetre sem lehet büntetőjogi 
szankciókkal sújtani. Legalább is igy hit­
tük ezt eddig és ezt a hitünket nemcsak az 
általános jogi felfogás, de a román törvé­
nyek is alátámasztották.

A kolozsvári törvényszék mai ítélete 
meg kellene, hogy rendítsen ebben a hi­
tünkben, ha nem volnánk meggyőződve 
róla, hogy fatális birói tévedésről van szó, 
amelyet a felsőbb birói fórumok bizonnyal 
korrigálni fognak. Hexner Béla esetében 
nem az egyén sérelmét látjuk, de úgy érez- 

j zük, hogy ez az ítélet mélyen belenyúl a 
lelkiismereti és sajtószabadság, valamint 
a szabad vélemény-nyilvánítás alkotmány- 
biztositotta jogaiba. Ha Hexner vétett a 
cikkével valaki ellen, úgy csak a zsidóság 
ellen véthetett, de semmiesetre sem az ál­
lam és a törvények ellen. Ezért valószínű, 
hogy csupa tévedés diktálta az ítéletet és 
a tévedés jóvá lesz téve.

Szerkesztőség és kiadóhivatal; 
Str, Baron L. Pop (volt Brassai 
ueca) 16. szám. Telefonszám; 9-77

ELŐFIZETÉSI ÁRAK;
Félévre.............................. 686 lej
Negyedévre..................... 328 lej
Egy hónapra..................... 118 lej

KÜLFÖLDI 
ELŐFIZETÉSI ÁRAK 

Egy évre 18 dollár 
Egy hóra 1 dollár (vagy ennek 

megfelelő pénznem) 
Hirdetések tarifa szerint 

vétetnek fel

VILÁG TÜKRE

A dráguló bankrálö
Az Angol Bank aranyfizetési köte­

lezettségének felfüggesztése nem múlt 
el nyomtalanul a világ pénzpiaca fö­
lött. Az angol font értékcsökkenésének 
hatása szinte reflexszeriien azonnal je­
lentkezett mindazon európai és óceán­
iul i államokban, amelyek fontban h<>- 
nyalitották le pénzügyi műveleteiket, 
valamint azoknál, amelyeknek valutái 
organikus kapcsolatban állottak a font 
sorsával. A legszembetűnőbb pénzügy 
politikai eredmény az hűt, hogy csak­
nem az összes államok kénytelenek voi 
tak a bankrátát felemelni. Tiz nap le­
forgása. alatt nem kevesebb, mint 12 
állam emelte fel a leszámítolási ille­
téket — egyesek kétszer is. A bank- 
ráta színvonalának hullámzása azon­
ban ezzel korántsem ért véget. A mai 
táviratok például arról számolnak be, 
hogy maga a Banque de Franci1 is 
kénytelen volt a kamatlábat 2 száza­
lékról 2 és fél százalékra felemelni. 
Ugyanezt az intézkedést foganatosí­
tották a washingtoni jegybank auto­
nóm banktársai, a clewlandi Federal 
Reserve Bank (2 százalékról 2 és fél 
százalékra) és a lx)stoni Federal Re­
serve Bank (2 százalékról 3 százalék­
ra,». Az angol kézben Jevő arany ki- 
özönlésének megállítása az északi ál­
lamok valutáit sújtotta a legérzéke­
nyebben. Éppen ezért az északi álla­
mok utánozták Anglia példáját: fel- 
fügesztették az aranybeváltási kötele­
zettségét és felemelték a hivatalos 
bankrátát. Norvégia jegybankja előbb 
ö százalékról 6 százalékra két nappal 
később 8 százalékra emelte fel a bank 
rátát. Svédország még julius 30-án 
emelte a bankrátát 3 százalékról 4 szá­
zalékra, hogy szeptember 25-én 6, né­
hány nappal később pedig 8 százalék­
ra növelje a visszleszámitolási hitel 
kamatlábát. Dánia szeptember 5-én 4 
százalékra, szeptember 26-án pedig 6 
százalékra emelt.

Am a bankrátaemelési bullám nem 
szorítkozott csupán az északi államok­
ra. így például Csehszlovákia, jegy­
bankja augusztus 5-én 4-ről 5 százalék 
ra emelt, szeptember 22-én pedig 
újabb 2 és fél százalékkal 6 és fél 
százalékra drágította a bankrátát. Ezt 
az emelést egyenesen túlzottnak tart­
ják Csehszlovákia mai gazdasági és 
pénzügyi helyzetéhez mérten. Az olasz 
jegybank követte a többi államok pél­
dáját. és szeptember 28-án 5 és félről 7 
százalékra emelte a visszleszámitolási 
kamatlábat Hollandia, ez a tőkében 
annyira gazdag ország, ugyancsak 
kényszerült lemondani az egy százalé­
kos visszleszámitolási kamatláb jelen­
tős pénzügyi és gazdasági előnyeiről, 
3 százalékra emelve fel a visszleszámi­
tolási bankrátát. Ennek magyarázatát 
az adja meg, hogy a holland forint az 
utóbbi időben meggyengült s már meg 
közelitette a gold point színvonalát. A 
holland pénzintézeteknél levő külföldi 
betétek jelentős részét ugyanis visz- 
szavonták, vagy más valutára, főleg 
pedig dollárra váltották át. A holland 
jegybank következésképpen az arany- 
stokk klasszikus védelmi eszközéhez 
nyúlt s felemelte a bankrátát. Ugyan­
ezt tette Finnország is, amely amúgy 
is elég magas visszleszámitolási kamat 
lábát október elsejével 7 és fél száza­
lékra emelte fel. A rekordot az emelés­
ben Görögország tartja, A görög jegy
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bank 9 százalékról 
12 százalékra emelte fe 
mitolási kamatlábat. Ily 
rög vis szí es zárni t ol ás i hite 
drágább az egész világon.

A pénzpiac lázas állapotára jellem­
ző, hogy szeptember 20 tol október 10- 
ig a következő emelések történtek: 
Amsterdam 1-ről 3 százalékra, Athén 
9—12 százalékra, Boston 2 és tél o 
százalékra, Kalkutta 7—8 százalékúi, 

tel százalékra, Kop- 
—ti százalékra, Lon- 
százalékra, Milánó 

Ara, Oslo 5—ti szá- 
....................Ara,szazaié

pen húga 4 és tel- 
dón 4 és tél—ti 

ö és fél—7 százaié 
za lókra. Párizs 2—
Prága -)—ti es 1 el százalékra, Szófia 
8 és fél—9 és fél százalékra. Stokholm 
4—8 százalékra.

A legújabb emelések után a bank­
ráta világpiaci helyzete a következő­
képpen fest: Xewyork 1 és fél. Zürich
2 és fél, Párizs

Amszterdam
fél. Brüsszel 2 és 

Koppenhága ti, 
1, Prága tiLondon ti. Madrid ti és _

és fél. Buenos Aires 7. Lisszabon /, 
Belgrád 7 és fél. Varsó 7 és fél. Ber­
lin 8, Stockholm 8. Chilié 8. Kalkutta 
8. Szófia 9 és fél, Bécs 10 és Athén 12 
százalék.

Ez a tabella igen érdekes megálla­
pításokra ad alkalmat. Az államok két 
kategóriába oszlanak. Az elsőhöz azon 
öt állam tartozik, amelyeknek bank­
rátája nem haladja meg a 3 száza­
lékot. (New vor. Zürich. Párizs. Briisz- 
szel és Amszterdam) a másik oldalon 
állanak azok az államok, amelyeknek 
hivatalos kamatlába meghaladja a ti 
százalékot, vagyis vannak államok, 
amelyeknek sok aranyuk van s vannak 
olyanok, amelyeknek kevés, elenyésző­
en kicsi az aranyfedezetük. Az első 
kategóriához tartozó öt boldog állam e 
pillanatban körülbelül 1300 milliárd 
lej értékű aranystokk fölött rendelke­
zik. mig az egész világ aranykészlete 
körülbelül 2000 milliárd lejre értékel­
hető. Az összes többi államoknak nem 
jut tehát több. mint 700 milliárd lej 
értékű arany. Az aranynak ez az 
aránytalan előí­
rása 
nek r 
szik f 
h'tni.

Dan a visszleszámitolási taron megle­
hetősen kicsi. A célt, tehát a^ hitelek 
megszorítását aligha fogják elérni. \ i- 
szont azon államokban, amely ok a í any

stokkjuk védelmében 
bankrátát a hitel me 
lető gazdaságok újabb 
terhelését jelenti.

emelték tel a 
rágniása az ib 
és kínos meg-

Éjszakának idején kidobtak a lakásukból
144 vizsnici zsidót

Popescu ur nem szeret villííjzi mellett zsidókat Idini,
világgá mehet

144 zsidó

'tudása az egyik fő for 
a mai nyugtalanságnak, amely- 
ezgés-száma napról-napra növek- 
■ amelynek végét aligha lehet be-

Egyes államok azért emelték fel a 
bankra tát hogy megvédjék fedezeti 
sí-Lkjukat, mások pedig, mert felfüg­
geszthették a bankjegyek aranybevál- 
tasikötelezettségét. Azon államokban, 
amelyek az arany-etalont felfiigesztet- 
ték, ma 6 és 8 százalék között mozog a 
hűnk ráta. Nos, ezekben az államokban 
a pénz elértéktelenedése aránylag jó­
val nagyobb, mint a visszleszámitolási 
kamatláb felemelésének aránya. Ami 
egyet jelent azzal, hogy ezen államok-

IMPOTENCIÁT
. \ \ \»L ///./ ,

\x VsüSásy» '/

Egyetlen száraz rádium - borogatóval 
úgy férfiaknál mint nőknél teljesen

RADlüM-ULf RA-REGENERATOR!
által, évtizedekre szoló hatással. Ártal­
matlan külső kezelés. Kérjen ingyen 

^ felvilágosító árjegyzéket. ^
Vezérképviselet: „DIONESS“
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B acu rest i-B u karest, október 10. (Az 
i j Kelet tudósítójától.) Yizsnic. Apró 
város Bukovina egyik eldugott zugá­
ban. líabbidinasztiájárói hires város­
ka, az égbenyuló havasok tövében. Az 
idők folyamán több száz zsidó család 
telepedett le Yizsnicen, chaszidok, tó­
rái rák könyvetbujó koldusok. Nagyré­
szük a városka szélén épített barak- 
táborban lakott, jobban mondva tan- 

életét.
várta ezekben a fal­
dideregve a könvör- 
ég is fedél alatt s a 
is egészen — de va-

ban azt elfelejtette, 
menyek között más 
kodjék a
rendelkező zsidó számára.

ilyen körül- 
akásról gondos-

hogy

144 román állampolgársággal

Ha a tél
Néhány bét s beáll a tél. A 144 vizs­

nici zsidó éhezve, fázva, ruhátlanul 
szabad ég alatt várj;

A legtöbb fertőzés kapuja 
a száj és a torok.
Az EGSER-féle

EGGOMINT
kellemes cukorka formájában 
fertőtleníti a szájat s igy megvéd 
a liiiléstől és a torok fertőzéstől. 
Az EGGOMINT igen hatásos szer, 
hogy GYERMEKEINKET meg I 
védjük veszélyes fertőző beteg­
ségektől. Minden gyógyszertár­
ban és drogueriában kapható.

A rossz 
püspöki

Má
dii

‘Rgedjók a karakókba
‘lőtt Szárt bejáratai 

őrök állanak.

amelyeknek Ve 
zuronvos csen«

a Jioev v issza-

A vizsnici delegációnak, amely fel-l 
kereste a belügyminisztert, megigé 

tőgy az ügyet megvizsgálják...
(h.

ték
e.l

gettt
144 zsidó lélek 

vakban remegve, 
leien telet. Es in 
széltől — ha nem 
lamennyire mégis védett helyen.

A 144 szerencsétlen zsidó azonban 
még ezekben a karakókban sem hajt­
hatta le nyugodtan a fejét. Zsidó sor­
suk innen is vándorbotot kényszerí­
tőit a kezükbe. És a tegnapi nappal 
144 uj Aliasvérus vette kezébe ezt a 
vándorbotot, bogyr elinduljon a zsidó 
sors göröngyös utján.

Popescu ur nem tűri 
z-sidót: közelségét

Zsidó báró fiából -
generális

A müvészhajlamu báró fiú a „vad divízió“
a szovjet kivégeztette

London, október Iff. Európa, külön­
böző államaiban élő orosz emigránsok 
lapjai állandóan részleteket közölnek 
egy Dimitrij Günsberg nevű kozákge- 
ne

kozák-
élére

rális tragikus és rejtélyes haláláról
Günsberg

a

hetek óta 
natósá-

A szerencsétleneket már 
zaklatják a községi és megy 
gok. Ugyanis a Kirakok közelében egy 
Popescu nevű községi tanácsosnak vil­
lája van, amelynek értékét szeretné 
növelni azáltal, hogy a barakokból ki­
lakoltassák a szegény, nyomorgó zsi­
dókat. Popescu urnák a kívánságát az 
elmúlt éjszaka teljesítette a vizsnici 
csend őrség. Éjnek idején verték fel 
álmukból a. szerencsétleneket. Azokat, 
akik szép szerével nem mentek, erő­
szakkal tuszkolták ki tűzhelyükről.

Percek alatt párnák, ruhadarabok, 
rozoga öreg bútorok repültek az ne­
onra. S ha beteg volt a barakban, azo­
kat sem kímélték. Ágyastól tették ki 
a szabadba.

A vizsnici éjszakában
Leírhatatlan elkeseredés fogta el a 

lelkeket. Asszonyaik, gyermekek jajga­
tása a csendőrök durva szitkai töltöt­
ték meg az éjszakát.

Egy óra sem telt bele és a csend­
őrök teljesítették a parancsot.

Chirescu megyei prefektus higiéni­
kus okokra támaszkodva elfogadta a 
község kilakoltatás! javaslatát. Azon-

Dumitru egy orosz-zsidó 
emberbarátnak volt a fia. Az apjának 
báró Horatz G iinsbergnek a nevét 
nagy vgyonán kívül azért emlegették 
a bábom előtti Oroszországban, mert 
egyike volt a. legnagyobb emberbará­
toknak ,aki a héber és a zsidó irodal­
mat és tudományt egyforma bőkezű­
séggel támogatta. A fiatal Dimitrij 
atyja házában kitűnő nevelésben része 
sült. Korán feltámadtak művészhaj­
lamai és mint festőnek szép sikerei 
voltak. Azonkívül nagy előszeretettel 
gyűjtötte az antik és történelmi em­
lékeket. Vagyona lehetővé tette, hogy 
szenvedélyének áldozzon és pétervári 
lakása muzeális értékű látványosságok 
kai volt tele. Pétervár legelőkelőbb 

negyedében levő lakásában maga a fi­
atal báró csak két szobát lakott, a la­
kás többi része múzeumi célokra szol­
gált. Többször beutazta Európát és 
Keletet, hogy múzeumát gazdagítsa és 
az antikvitás kereskedők között álta­
lánosan ismert neve volt mint kiváló 
műgyűjtőnek. Az ifjú báró a színház­
nak is nagy kedvelője volt. Amikor a 
nemrégiben meghalt kiváló orosz ren­
dező: Djahilev ,a bábom előtt anyagi 
okok miatt kénytelen volt hires balett­
társaságát feloszlatni, Günsberg báró 
volt a- *iki nagy' anyagi áldozatokkal 
míg ‘Tette a társulatot, a kosztümö­
ket és a színpadi dekorációkat besze­
rezte és szubvencionálta a társulat mii

ködését.
A bábom kitörésekor Günsberg bá 

ró felvette az oroszosabKin hangzi 
Goracsievics nevet és mint önkéntes 
lépett az orosz hadseregbe. Egzaltáli 
természete arra bírta rá. hogy a; 
úgynevezett vad divízióba való beosz­
tását kérte. Ez a divízió a félvad 
nehezen fegyelmezhető kaukázusi tő 
zsekből rekrutálódott és a bábom ala 
rengeteg sok vérontást vitt végbe 
Kerenszki forradalom id**jén a vádi 
divízió Kornilov generális vezetés#! 
alatt Kerenszki ellen Péter várra vo­
nult fel. A divízióban a zsidó bari 
annyi hőstettet vitt véghez, hogy ism#| 
telten és ismételten magas kitüntetés 
két kapott és közvetlenül a bolsevi 
forradalom kitörése előtt ő lett a v; 
divízió parancsnoka.

A bolsevik! uralom elején a vad di 
vízió bü maradt a cárhoz, később azos 
ban csatlakozott a bolsevistákhoz és 
ellenforradalmi csapatok ellen kii; 
dött. Günsberg báró azonban tovált 

1 is bolsevi ki ellenes propagandát igy 
i kezeit a divízió tagjai között kifejten 
I azonban elárulták és a szovjet funl 

cionáriusok kezére adták. A kaland« 
j életű bárót ezért rettenetben megkil 

nozták azután kivégezték. Hogy be 
van eltemetve, még ma sem tudják éj 
halálának kőiülményeit egyébként 
homály födi s ezt akarja most az orosi 

sajtó mindenáron tisztázni
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I rejtély mindéi!
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Csütörtökön I 
valóban eurój 
derítik a büil 
gyilkos szeml 
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későbbi *en.a
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Minden meá 
Italán erején! 
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Szántó Dezső és Fia
ORADEA

Helyi képviselet: BÜRZEL vas- 
üzlet Clu|, $$éthenyi-tér

— Megoperálták gróf Bethlen Istvánt)
Budapestről jelentik: Gróf Bethlen Istvá 
volt magyar miniszterelnököt Ádám Príl 
fesszor tegnap aranyérbántalmak niial 
megoperálta. A műtétet altatás rélkiil vi 
gezték. Álapota az operáció után jó s f i 
hét múlva a szanatóriumot el is hagyhat4

— Nyolchuru hegedűt talált fel egy a>| 
talos mester. Komáromból jelentik: Bel 
esik Béla udvardi asztalosmester nyolchíj 

j ros hegedűt és nyolchuros gordonkát 
I iáit föl. Sohasem tanult hegedükészitéftj 
I mindent a maga erejéből kellett előál]
: tani a hatgyermekes családapának.
I pénzt nagvnehezen kuporgatta össze 
j sikerült neki egy egész zenekarra vaj 

hangszert elkészíteni. Ettől várja sor]
I jobbrafordulását. Ahogy hire ment a q 
! dálatos hegedű feltalálásának, többen 
I dékoztak pénzt Bencsik Bélának, hogy 
I sérleteit folytathassa. A „csodahangsA 
I bemutatója Komáromban és Érsekújvár]
I lesz. ahol a zeneértők kíváncsian vártj 
• mit tud produkálni az udvardi mester.

ÁTMENETI KABÁT 
.. RAGLAN la FLAUSCH

M. Neumann

Lei 1700 és felébb 

Lei 3000 és feljebb
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Szombaton I 
I Drághiciu Aui 

juk a jelentéé 
a telefónjelenl 
tisztek kerg| 
Egyensapkás 

Itörtökön este 
vonat másodol 
ÍVuIpeanut. Dl 
| falvárói érkeJ 
látták állitólaí 
ban Drághiciíl 
galommal adja 

Berreg a tel 
központja jj 
Kolozsvárt.

— Halló, R]
| gató... I

Pár percnyi 
tanós káromlf 
gyot koppan

— Vulpeanl 
püspökinél I
A hir végij 

rendőri szeri 
előtt. A telei! 
az igazgató 
peanu szökéséi 

— Halló, ha 
kön este telki! 
váradra is. Bil 

Újabb f 
majd megismé 
káromkodás. .

— A távira! 
zett Biharpüsl 

Drághiciu il 
rohan Hatiegl 
természetesen! 
rendörigazgaíj 

— Haloltt I 
állomásán nim 
határrendőrsél 
delete! továhl 
róla?!

Rövid és esi 
zolásául annal 
szimatu rendő| 
tin Vulpeanu 

> Drághiciu A 
zódik a rendi 
hogy az irodán 
dot. De pár pí 
ganu rendőri 
nincs a legrój

— Az embei
jel minden eml 
loholja magát]
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MINT
' xíi 1 ormajában íj) 
ituat s igy megvéd i 1 
a torok fertőzéstől. j]!

1 'uaMi iiatásos szer ii 
[EKFAX KÉT meg ’ i 
yes fertőző beteg- j 
den gyógyszertár- !| 
iueriában kapható. II

legáriónak, amely t>|- 
"i;a -z1 niegigv;-!

l-t megvizsgálják ...
íh.

korák-
re állt s később

ellen Pete ivarra vo

gróf Bethlen Istvíntl
rk: Gróf Bethlen Istval 
szte: '■ V;..t Ádám prof 
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I rélkül vej
i operáció után jó s e:-l 
tóriumot el is hagyhat™
gedüt talált fel egy aszl 

[ mból jelentik: Béni 
.sztalosmester nyelek1!

I huroa gordonkát
I ik >■ -*iíjkészítést I

erejéből kellett előáll!
I aládapának.

org itta össze <j| 
gész zenekarra va-l 

Ettől várja soi> 
Ahogy hire ment a c»1 

I nak, többen aj^jJ
ik Bélának, hogy 

-- . A „csodahangsai 
és Érsekújvár^

-rt■ k kíváncsian vaD^T 
: :: udvardi mester-

.4 rossz távirószolgálat átsegítette Augustin Vulpeanut a Bihar­
püspöki határállomáson

Magyarországra szökött a besztercei 
diák homoszekszuális gyilkosa

•cokba amelyeknek be-l 
Fi'1 t szuronyos esvnd-

Este fél kilenctől reggel hétig érkezett meg a kolozsvári 
rendőrség távirata Biharplispökire és ezalatt a gyilkos 
átlépte a határt. De előbb karonfogva sétált az állomási 
rendőrség főnökével ■ ■

Mis a rendőrségi bizottság Apahidán nyomozott, a tettes 7 
ára 28 perckor felszállott a nemzetközi gyorsra

rést k ; (liinsberg báj

I'oroszosabban hangzó 
et és mint önkéntes bel 
hadseregbe. Egzaltáltl 

bírta rá. hogy azl 
divízióba vaió beooi 

Ja divízió a félvad és| 
fcezhetö kaukázusi tör 
pdot-t és a háború alatti 
rontást vitt véghez. Aj 
^dalom idején a vtfl 

generális vezetései

Cluj-Kolozsvár, október 10. (Az Uj Ke­
llet tudósitójától). Rövid öt óra alatt a 

I rejtély minden szála kibogozva áll a rend­
őrség előtt és a kolozsvári kvesztura nyo- 

I niozó osztályánál összpontosul az egész 
országra kiterjedő nyomozás komplexuma. 
Csütörtökön délután háromtól nyolcig 
valóban európai nivóju nyomozással ki­
derítik a bűntettet és megállapítják a 
gyilkos személyazonosságát. Csütörtökön 

[este félkilenckor már kimentek a távirati 
értesítések a határállomásokhoz. Pénte­

ken a hajnali órákban a kolozsvári rend­
őrség két legrátermettebb detektivje már 
Bukarestben keresi Augustin Vulpeanut, 

(mert feltételezhető, hogy odaszökött . . .
Minden megtörtént tehát, a rendőrség 

talán erején felüli teljesítménnyel az 
I utóbbi évek legborzalmasabb bűntettéről 
rántotta le a leplet. És a rendőrség min­
den erőfeszítése hiábavalónak bizonyult: 
a gyilkos keresztülszakitotta a körülötte 
mesterien megszőtt hálót és elmenekült...

izióban a zsidó bárói 
hitt véghez, hogy isméi 
lton niagiis kitüntetései 
lözvetleniil a bolsevi 
rése előtt ő lett a v; 
toka.
ralom időjén a vad dil 
a oárhoz. később azoj 
a bolsevistákhoz és<a 

[csapatok ellen kiii 
l)áró azonban továh| 

nes propagandát igyj 
I L közhit kifejteni 
bk és a szovjet funkf 
;ro adták. A kalando 
rt rettenetesen megtel 
livége " Hogy he 
inog ma >em tudják éj 
enénveit egyébként ij 
r akarja most az ovos 
Imindenávon tisztázni]

A gvilkos átszökött a határon!

gató.
Halló, Radovics? Itt Drághiciu igaz-

— Vulpeanu csütörtökön éjjel Bihar- 
püspökinél átszökött Magyarországba.

kül mert a posta nem továbbítja a táv­
iratot. . .

—- Ki tehet róla, hogy Biharpüspökin 
nincs telefon! És az állomás rendőrfőnöke 
karonfogva sétál vele a perrononü 

Ez uj, erről még nem tudunk.
— Igen, igen... Vulpeanu tizenkét óra 

előtt érkezett Biharpüspökire a buda­
pesti gyorssal. Kiszállt az állomáson, ahol 

’ a rendőrség főnöke, Cupsa komiszár, besz 
tercei ember és jól ismeri Vulpeanut... 
Üdvözlik egymást, beszélgetnek hazai dol­
gokról, karonfogva. .. Most jelentette a 
nagyváradi rendőrség. . .

Jelentések özöne Drághiciu 
Aurel irodájában

Szombaton délelőtt féltizenkettőkor 
[Drághiciu Aurel igazgató irodájában vár­
juk a jelentéseket. Percenként futnak be 

ja telefónjelentések. detektívek, rendőr- 
jTisztek kergetik egymást az irodában. 
Egyensapkás diák jön. Csúcsán látta csü­
törtökön este a Várad felé haladó gyors­
vonat másodosztályú fülkéjéből kihajolni 

(Vulpeanut. Detektív rohan be, Érmihály- 
falváról érkező jelentést továbbit, ott is 
látták állítólag Vulpeanut. A teljes káosz 

[ban Drághiciu Aurel rendíthetetlen nyu­
galommal adja az utasításokat...

Berreg a telefon. A rendőrség telefón- 
Iközpontja jelenti, hogy Várad keresi 
Kolozsvárt.

Az első hibát Apahidán kö­
vették el

— Az első hibát az apahidai csendőr- 
őrs követte el. Reggel hétkor megtaláltáka 
holttestet és kiviszik a partra, mellé állí­
tanak egy csendőrt és rágyújtanak egy 
szivarra.. . Délután fél háromig Koolzs- 
váron senki nem tudja, hogy Apahidán

holttestet találtak. Ott ülnek az áldozat 
mellett és nem csinálnak semmit. Végre 
aztán nem akarják, hogy megbüdösödjék 
a holttest és értesitik az ügyészséget. .. 
Ezután következett a rendőrség. Három 
óra után kiment az első bizottság, felvet­
tük a helyszíni adatokat és egy óra múlva 
kezünkben voltak az összes szálak. Fél- 
kilencig már megtaláltuk mind a két autót, 
megállapítottuk a gyilkos személyazonos­
ságát, pontos személyleirását, előkerestük 
a fényképét, egyszóval pontosan elvégez­
tünk mindent. . . Ha Apahidáról azonnal 
jelentés érkezik, minden adatunk már dél­
ben megvan és akkor a gyilkos nem mene­
külhet. De még igy is kézre kellett volna 
keríteni. Félkilenctől tizenkettőig nem kéz 
besitenek egy táviratot Kolozsvárról Bi- 
harpüspökibe. A vonat ott van öt óra 
alatt és a távirat este fél kilenctől más­
nap reggelig megy, mig odaérkezik.. .

Most már nincsen mit tenni, rekonstru­
álni kell Augustin Vulpeanu menekülésé­
nek idegizgató történetét.

A gyilkos tánctanár menekülésének
izgalmas filmie

Szerdán este 9-kor még együtt van az 
áldozattal Besztercén. Fél négykor ledob­
ja a holtestet az apahidai hídról. Fél ötkor 
Kolozsváron van és reggel hat órakor a 
gyilkosság utáni iszonyodás révületében 
bekövetkezik a minden gyilkosnál törvény 
szerűen megismétlődő vágy: visszatérni a 
gyilkosság színhelyére ... Fél hétkor 
Apahidán van, merően bámulja a vizet, 
majd menekül tette elől, vissza Kolozs­
várra ...

Ezután igy idézzük vissza Hatieganu 
Simon rendőrkvesztorral a szökést:

—- Hét órakor érkezik vissza Kolozsvár­
ra, itt leszáll a Siketnémák intézeténél ... 
Bemegy egyik rokonához, de egy félóra 
múlva távozik . . .

— Közben Apahidán megtalálják a holt­
testet és mellé állítanak egy őrt . . .

Pár percnyi csend, aztán rövid és csat- 
[tanós káromkodás. A telefonkagyló na­
gyot koppan az íróasztalon:

A hir végigfut az épületen, az egész 
rendőri személyzet itt tolong az iroda 
előtt. A telefonkagyló közben már ismét 
az igazgató fülén közli Augustin Vul­
peanu szökésének történetét.

— Halló, hát hogyan történt? Csütörtö­
kön este félkilenckor távi rat ment Nagy­
váradra is. Biharpüspökire is . . .

Újabb pár percnyi izgatott csönd, 
majd megismétlődik a rövid és csattanós 
káromkodás. . .

Biharpüspökinek nincs tele­
fonja

— A távirat csak pénteken reggel érke­
zett Biharpüspökire. ..

Drághiciu ismét lecsapja a kagylót és 
rohan Hatieganu rendőrkvetsztorhoz. Mi 
természetesen utána ... A magából kikelt 
rendörigazgató az ötödik cigarettát szívja.

— Haloltt már ilyet? Biharpüspöki 
állomásán nincs telefon! A legfontosabb 
határrendőrséghez nem lehet sürgős ren­
deletet továbbítani!... Hát tehetek én 
róla?!

Rövid és csattanós káromkodás. . . Iga­
zolásául annak, hogy Erdély legbiztosabb 
szimatu rendőre valóban nem tehet Augus 
tin Vulpeanu szökéséről. . .

Drághiciu Aurel jelentése sokáig elhú­
zódik a rendőrkvesztornál. Értesülünk, 
hogy az irodából újra felhívták Nagyvára­
dot. De pár perc múlva ott állunk Hatie­
ganu rendőrkvesztor előtt. Érthetően 
nincs a legrózsásabb hangulatban.

A tettes karonfogja az állo­
mási rendőrtisztet

— Az ember dolgozik, két napon és éj­
jel minden emberünk a végkimerülésig ki- 

j loholja magát és közben a tettes elmene­

— A gyilkos elhagyja a siketnémák inté­
zetének épületét és valahol bizonyára meg­
reggelizik. Kilenc órakor egyik ismerősé 
vei találkozik az állomáson, akivel be­
szélget. Felül a Bukarest felé i nduló 
Rapidra...

Vulpeanu végignézte az apahidai
nyomozást ?

Itt megállunk, ezek tények, ami ezután 
jön, az más következtetés:

— Nem lehet tudni, hová utazott. Nagy 
a gyanúm, hogy újra visszatért Apahidára 
Itt meggyőződött róla, hogy menekülnie 
kell, mert felfedezték a gyilkosságot. Ez 
történt féltizkor délelőtt. . . Lehet, hogy 
Apahidán végignézte a csendőri nyomo­
zást és megkínálta a csendőrt cigarettá­
val. ..

Innen elvész a nyom. Nem tudni, hol 
töltötte a délelőttöt Vulpena- , "> dél­
után négykor már ismét Koloz. on van 
és mig a rendőri bizottság a helyszínen 
nyomoz, egyik ismerőse üdvözli a primaria 
eiőtt. Sétál a Főtéren, gyönyörködik a ko­
lozsvári férfiakban, majd kihajt a vas­
úthoz. . . .

Kolozsvártól Bukarestig
— Este hét óra huszonnyolc perckor 

indul Kolozsvárról a nemzetközi gyors. 
VVulpeanu zsebében a besztercei rend­
őrség útlevele.

— Valamivel nyolc óra előtt Croitoru 
Octavian besztercei származású másod­
éves joghallgató látja kihajolni a gyors 
ablakán. ..

— Tizenegykor Nagyváradon van, tizen-

— Értesítették a budapesti rendőrséget?
— Természetesen azonnal. Nagyvárad 

ról telefonon ment értesítés. . . Mi most 
beszéltünk Béccsel. ..

Ezért kellett az előszobában annyit vá­
rakozni. . .

-— Még ma intézkedem, hogy a kiada­
tási eljárást megindítsák. . .

Konklúzióképpen: a romániai postaszol­
gálat átszöktette a biharpüspöki határon 
Augustin Vulpeanut, Greabu Macedón 
Flaviu 17 éves kisdikák homoszekszuális 
gyilkosát.

Egy bomlott idegzetű ember bolyongásai 
Erdély városain keresztül

Most már három ország rendőrsége kö­
rözi az elegáns fiatalembert, a harminc­
négyéves, szőke, izmostestü, középtermetű 
tánctanárt . . . Ember, aki a kiközösítet­
tek közül való és a gyilkosság borzalmas 

tudatával menekül az emberek és ön­
maga elől. Rendőrségi adatokból, ismerő­
seinek vallomásaiból megkíséreljük meg- 
rögziteni ezt a portrét, az enervált embe­
rét, akit mindennél rettenetesebb szen­
vedélye üz el a szász nyárspolgárok vá­
rosából vidékre, mindenüvé, ahol gyenge 
idegü fiatal gyermekekre bukkanhat . . . 
Besztercén mindenki ismeri, mindenki tud 
ja, hogy kicsoda, minden diák menekül

i előle.
... Négy besztercei egyetemi hallgató 

szobájában ülünk és jegyezzük az adato- 
. kát Augustin Vulpeanu figurájához . ; . 

A diákok: Croitor Octavian, aki Csúcsán 
látta a vonatból kihajolva a tánctanárt... 
Ionéi Petrinjel, akinek már többizben tett 
ajánlatot . . . Bärsan Adrian, akinek báty­
jával jóbarátságban élt, mig vele is össze­
veszett. .. Andresei loan, ugyancsak besz­
tercei diák és ő is tud róla részleteket.

— Ott él a családja is Besztercén... 
Mindenki utálja ... Mindenki irtózik tő­
le ... A nővérének üzlete van, de az is az 

Augustin nevén megy..1. A nővéré-

Olcsó
Balzac és Dickens

könyvek
Balsac: Kispolgárok I—IV. kötet 135 L 
Balsac: Goriot apó I—II. kötet 70 L 
Dickens: Pickwick Klub I-IV. kötet 130 L 
Dickens: Ódon ritkaságok boltja 

I—II. kötet 77 L
Dickens: Nagy várakozások I—II. 

kötet 793 oldal 300 L
As Atheneum olcsó könyvel

Földi Mihály: Hamlet királykisasz- 
szony 264 oldal 51 L

Mereskovszki: örök utitársak 448 
oldal 102 L

Pirandello: Forog a film 220 oldal 68 L 
Pourtales: Liszt Ferenc élete 248 

oldal 68 L
Szitnyai Zoltán: Aranykarika 

kötve 84 L
Szitnyai Zoltán Aranykarika 

(fűzve) 54 U
Sinclair Lewis: Wrenn urunk fűzve 54 L 
Sinclair Lewis: Wrenn urunk kötve 84 Lí 
Julien Green: Adrienne fűzve 54 Lí
Julien Green: Adrienne kötve 84 L

Kaphatók as
ax ül KELET könyvosztályában
as összeg és portóköltség előzetes bekül­
dése mellett (bélyegben is), vagy után­

véttel.

nek gyermeke van, azt hiszem egyszer 
férjnél volt. Hat évvel ezelőtt kerültek 
oda Szamosujvárról. Hihetetlenül jellem- 
telen ember...

Ezzel kezdődik a jellemrajz: jellemtelen 
ember...

— Mindig elegánsan öltözködött, most 
elsőrangú szövetből készült trencskót «vi­
selt. Bőven volt pénze...

Mindig azt hitte, hogy követi 
valaki...

— 150 ezer leje 
mondja az egyik.

— Csak 120 ezer - 
sik.

volt a bankban —

hangzotatja a má-

kettőkor Biharpüspökin...
— Közben a kolozsvári postán pihen­

nek a rendőrség táviratai. . .
— Cupsa komiszárral diskurál a bihar­

püspöki állomáson, majd miután minden 
rendben van, tovább utazik Budapest 
felé.

— Többször járt már Bécsben.. . Töké­
letesen beszél németül... Valószínűleg 
Becsnek vette útját.. .

így pereg le előttünk Augustin Vul­
peanu szűkösének filmje. Ezután már a 
szokványos újságírói kérdések következ­
nek :

Következik a diplomáciai eljárás

— Mindegy, de volt pénze a bankban. 
Azelőtt Bécsben az Operában táncmester 
Nem intelligens, de nagy rutinja van az 
emberek közötti érintkezésben. Félmüveit, 
Külsejében benne van az egész élete. Ret­
tenetes idegesség és hisztéria élt benne. 
Ment az uccán, majd idegesen összeráz­
kódott és hátranézett... Mindig azt hitte, 
követi valaki... Greabuékkel volt jó­
viszonyban. Sokszor ment oda egy pate- 
fónnal a hóna alatt és órákig időzött 
náluk...

Egy évvel ezelőtt...
A másik uj adatokkal szolgál:
Egy évvel ezelőtt az Opera megnyitá­

sánál együtt voltak Kolozsváron. A Vik­
tória szállodában laktak.

A harmadik:
— Mindig mondtam Flaviunak. hogy

hagyja ott, de ő azt mondta, nincs semmi 
dolga vele__Na és most...

— Rendkívül sokat utazott. Olykor a ha­
tárig ment el. Mindenütt voltak fiatal­
emberek. . . Ritkán volt otthon és akkor 
mindig Greabu Flaviuval autózott...

Ajándékokkal megrakodva
— Minden évben kétszer is kiment kül­

földre. Onnan nyakkendőkkel és egyéb 
apróságokkal megrakodva jött haza. Fia­
tal gyermekeknek adta oda. Az érettségi 
ideje alatt a liceum kapujában protekciót 
Ígért a diákoknak és megmutatta a nyak­
kendőt. . .

Volt egy titkára. Magas, barna, jólöl­
tözött. .. Az az ember nagyon féltékeny 
volt rá... Aztán nem láttuk többet a tit­
kárt, valahová elutazott...

Mindenre képes volt
— Minden héten máshol látták. . . Tánc- 

kolonokat rendezett és ott is botrányokat 
inszcenált.

Az egyik:
— Hihetetlenül ingerlékeny volt. Vere­

kedett a kávéházban, az uccán... Ha 
megharagitották, mindenre képes volt...

íme: igy alakul ki ismerőseinek előadá­
sából Augustin Vulpeanu élete. Rohanás 
városról-városra, azzal az érzéssel, hogy 
figyeli valaki... Ingerlékenység, hiszté­
ria és jellemtelenség...

Nem: sok kellett ahhoz, hogy ez a bom­
lott idegzetű, szerencsétlen pária egy 
pillanatban előrántsa revolverét és meg­
ölje vele a tizenhétéves, szerencsétlen kis­
diákot. . . Barzilay István

H
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A rossz távirószolgálat átsegítette Augustin Valpeanut a Bihar- 
püspöki határállomáson

Magyarországra szökött a besztercei 
diák homoszekszuális gyilkosa

Este fél kilenctől reggel hétig érkezett meg a kolozsvári 
rendőrség távirata Biharpiispökire és ezalatt a gyilkos 
átlépte a határt. De előbb karonfogva sétált az állomási 
rendőrség főnökével...

Mis a rendőrségi bizottság Apahidán nyomozott, a tettes 7 
éra 28 perckor felszállott a nemzetközi gyorsra

I
feljebb

feljebb

Vluj-Kolozsvár, október 10. (Az Uj Ké­
jét tudósítójától). Rövid öt óra alatt a 
ejtély minden szála kibogozva áll a rend­
iség előtt és a kolozsvári kvesztura nyo­

mozó osztályánál összpontosul az egész 
! szagra kiterjedő nyomozás komplexuma. 

Csütörtökön délután háromtól nyolcig 
valóban európai nivóju nyomozással ki- 
:’:eritik a bűntettet és megállapítják a 
gyilkos személyazonosságát. Csütörtökön 
este félkilenckor már kimentek a távirati 
értesítések a határállomásokhoz. Pénte­
ken a hajnali órákban a kolozsvári rend­
őrség két legrátermettebb detektivje már 
Bukarestben keresi Augustin Vulpeanut, 
mert feltételezhető, hogy odaszökött . . .

Minden megtörtént tehát, a rendőrség 
talán erején felüli teljesítménnyel az 
utóbbi évek legborzalmasabb bűntettéről 
rántotta le a leplet. És a rendőrség min­
ién erőfeszítése hiábavalónak bizonyult: 

d gyilkos ke veszt üjszakitotta a körülötte 
mesterien megszőtt hálót és elmenekült...

Jelentések özöne Drághiciu 
Aurel irodájában

Szombaton délelőtt féltizenkettőkor 
Drághiciu Aurel igazgató irodájában vár­
aik a jelentéseket. Percenként futnak be 
a telefon jelentések. detektívek, rendőr­
tisztek kergetik egymást az irodában. 
Egyensapkás diák jön. Csúcsán látta csü­
törtökön este a Várad felé haladó gyors­
vonat másodosztályú fülkéjéből kihajolni 
Vulpeanut. Detektiv rohan be, Érmihály- 
falváról érkező jelentést továbbit, ott is 
látták állítólag Vulpeanut. A teljes káosz 
ban Drághiciu Aurel rendíthetetlen nyu­
galommal adja az utasításokat...

Berreg a telefon. A rendőrség telefon­
központja jelenti, hogy Várad keresi 
Kolozsvárt.

A gyilkos átszökött a határon!

Halló, Radovics? Itt Drághiciu igaz­
gató. ..

Pár percnyi csend, aztán rövid és csat­
tanó« káromkodás. A telefonkagyló na­
gyot koppan az íróasztalon:

— Vulpeanu csütörtökön éjjel Bihar-
püspökinél átszökött Magyarországba.

A hir végigfut az épületen, az egész 
rendőri személyzet itt tolong az iroda 
r-iött. A telefonkagyló közben már ismét 
az igazgató fülén közli Augustin Vul­
peanu szökésének történetét.

Halló, hát hogyan történt? Csütörtö­
kön este félkilenckor távi rat ment Nagy­
váradra is, Biharpüspökire is . . .

Újabb pár percnyi izgatott csönd, 
majd megismétlődik a rövid és csattanós 
káromkodás. . .

Biharpüspökinek nincs tele­
fonja

— A távirat csak pénteken reggel érke­
zett Biharpüspökire...

Drághiciu ismét lecsapja a kagylót és 
rohan Hatieganu rendőrk veszt orhoz. Mi 
természetesen utána ... A magából kikelt 
rendőrigazgat ó az ötödik cigarettát szívja.

— Haloltt már ilyet? Biharpüspöki 
állomásán nincs telefon! A legfontosabb 
hat ár rend őrséghez nem lehet sürgős ren­
deletét továbbítani!.. . Hát tehetek én 
róla?!

Rövid és csattanós káromkodás. . . Iga­
zolásául annak, hogy Erdély legbiztosabb 
szimatu rendőre valóban nem tehet Augus 
tin Vulpeanu szökéséről. . .

Drághiciu Aurél jelentése sokáig elhú­
zódik a rendőrkvesztornál. Értesülünk, 
hogy az irodából újra felhívták Nagyvára­
dé*. De pár perc múlva ott állunk Hatie­
ganu rendőrkvesztor előtt. Érthetően 
nincs a legrózsásabb hangulatban.

A tettes karon fogj a az állo­
mási rendőrtisztet

— Az ember dolgozik, két napon és éj­
jel minden emberünk a végkimerülésig ki­
lóból ja magát és közben a tettes elmene-

i kül mert a posta nem továbbítja a táv- 
! iratot.. .

Ki tehet róla, hogy Biharpüspökin 
nincs telefon! És az állomás rendőrfőnöke 
karon fogva sétál vele a perionon!!

Ez uj, erről még nem tudunk.
— Igen, igen. . . Vulpeanu tizenkét óra 

előtt érkezett Biharpüspökire a buda­
pesti gyorssal. Kiszállt az állomáson, ahol

I a rendőrség főnöke, Cupsa komiszár, besz 
tercei ember és jól ismeri Vulpeanut... 
Üdvözlik egymást, beszélgetnek hazai dol­
gokról, karonfogva. . . Most jelentette a 
nagyváradi rendőrség. . .

Az első hibát Apahidán kö­
vették el

-— Az első hibát az apahidai csend őr­
öl" s követte el. Reggel hétkor megtaláltáka 
holttestet és kiviszik a partra, mellé állí­
tanak egy csendőrt és rágyújtanak egy 
szivarra . .. Délután fél háromig Koolzs- 
váron senki nem tudja, hogy Apahidán

holttestet találtak. Ott ülnek az áldozat 
mellett és nem csinálnak semmit. Végre 
aztán nem akarják, hogy megbüdösödjék 
a holttest és értesítik az ügyészséget. . . 
Ezután következett a rendőrség. Három 
óra után kiment az első bizottság, felvet­
tük a helyszíni adatokat és egy óra múlva 
kezünkben voltak az összes szálak. Fél- 
kilencig már megtaláltuk mind a két autót, 
megállapítottuk a gyilkos személyazonos­
ságát, pontos személyleirását, előkerestük 
a fényképét, egyszóval pontosan elvégez­
tünk mindent. . . Ha Apahidáról azonnal 
jelentés érkezik, minden adatunk már dél- 

! ben megvan és akkor a gyilkos nem mene- 
j leülhet. De még igy is kézre kellett volna 
i keríteni. Félkilenctől tizenkettőig nem kéz 
! hesitenek egy táviratot Kolozsvárról Bi- 
I harpüspökibe. A vonat ott van öt óra 
alatt és a távirat este fél kilenctől más­
nap reggelig megy, míg odaérkezik.. .

Most már nincsen mit tenni, rekonstru­
álni kell Augustin Vulpeanu menekülésé­
nek idegizgató történetét.

A gyilkos tánctanár menekülésének
izgalmas filmje

Szerdán este 9-kor még együtt van az 
áldozattal Besztercén. Fél négykor ledob­
ja a holtestet az apahidai hídról. Fél ötkor 
Kolozsváron van és reggel hat órakor a 
gyilkosság utáni iszonyodás révületében 
bekövetkezik a minden gyilkosnál törvény 
szerűen megismétlődő vágy: visszatérni a 
gyilkosság színhelyére ... Fél hétkor 
Apahidán van. merően bámulja a vizet, 
majd menekül tette elől, vissza Kolozs­
várra ...

Ezután igy idézzük vissza Hatieganu 
Simon rendőrkvesztorral a szökést:

Vulpeanu végignézte az apahidai
nyomozást ?

Itt megállunk, ezek tények, ami ezután 
jön, az más következtetés:

— Nem lehet tudni, hová utazott. Nagy 
a gyanúm, hogy újra visszatért Apahidára 
Itt meggyőződött róla, hogy menekülnie 
kell. mert felfedezték a gyilkosságot. Ez 
történt féltizkor délelőtt. . . Lehet, hogy 
Apahidán végignézte a csendőri nyomo­
zást és megkínálta a csendőrt cigarettá­
val. . .

Innen elvész a nyom. Nem tudni, hol 
töltötte a délelőttöt Vulpena' > dél­
után négykor már ismét Koloz on van 
és mig a rendőri bizottság a helyszínen 
nyomoz, egyik ismerőse üdvözli a primaria 
előtt. Sétál* a Főtéren, gyönyörködik a ko­
lozsvári férfiakban, majd kihajt a vas­
úthoz. . .

Kolozsvártól Bukarestig
__ Este hét óra huszonnyolc perckor

nemzetközi gyors, 
a besztercei rend­

indul Kolozsvárról a 
VVulpeanu zsebében 
őrség útlevele.

— Valamivel nyolc 
Octavian besztercei 
éves joghallgató látja kihajolni a gxois
ablakán. . .

— Tizenegykor Nagyváradon van, tizen-

óra előtt Croitoru 
származású másod-

kettőkor Biharpüspökin. . .
— Közben a kolozsvári postán pihen­

nek a rendőrség táviratai. . .
— Cupsa komiszárral diskurál a bihar­

püspöki állomáson, majd miután minden 
rendben van, tovább utazik Budapest 
felé.

— Többször járt már Bécsben. . . Töké­
letesen beszél németül. .. Valószínűleg 
Bécsnek vette útját.. .

így pereg le előttünk Augustin Vul­
peanu szükésének filmje. Ezután már a 
szokványos újságírói kérdések következ­
nek :

Következik a diplomáciai eljárás
— Értesítették a budapesti rendőrséget?
— Természetesen azonnal. Nagyvárad 

ról telefonon ment értesítés. . . Mi most 
beszéltünk Béccsel...

Ezért kellett az előszobában annyit vá­
rakozni. . .

— Még ma intézkedem, hogy a kiada­
tási eljárást megindítsák. . .

' Konklúzióképpen: a romániai postaszol­
gálat átszöktette a biharpüspöki határon 
Augustin Vulpeanut. Greabu Macedón 
Flaviu 17 éves kisdikák homoszekszuális 
gyilkosát.

Most már három ország rendőrsége kö­
rözi az elegáns fiatalembert, a harminc- 
négyéves, szőke, izmostestü. közepteiroetü 
tánctanárt . . . Ember, aki a kiközösítet­
tek közül való és a gyilkosság borzalmas 

tudatával menekül az emberek és ön­
maga elől. Rendőrségi adatokból, ismerő­
seinek vallomásaiból megkíséreljük meg- 
rögziteni ezt a portrét, az enervált embe­
rét, akit mindennél rettenetesebb sz‘ n- 
vedélye üz el a szász nyárspolgárok va­
rosából vidékre, mindenüvé, ahol gyenge 
idegü fiatal gyermekekre bukkanhat .. . 
Besztercén mindenki ismeri, mindenki tud 
ja, hogy kicsoda, minden diák meneku

— Hét órakor érkezik vissza Kolozsvár­
ra, itt leszáll a Siketnémák intézeténél . . . 
Bemegy egyik rokonához, de egy félóra 
múlva távozik . . .

— Közben Apahidán megtalálják a holt­
testet és mellé állítanak egy őrt . . .

— A gyilkos elhagyja a siketnémák inté­
zetének épületét és valahol bizonyára meg­
reggelizik. Kilenc órakor egyik ismerősé 
vei találkozik az állomáson, akivel be­
szélget. Felül a Bukarest felé i nduló 
Rapidra. ..

Egy bomlott idegzetű ember bolyongásai 
Erdély városain keresztül

előle.
... Négy besztercei egyetemi hallgató 

szobájában ülünk és jegyezzük az adato­
kat Augustin Vulpeanu figurájához . . . 
A diákok: Croitor Octavian, aki Csúcsán 
látta a vonatból kihajolva a tánctanárt... 
Ionéi Petrinjel, akinek már többizben tett 
ajánlatot . . . Barsan Adrian, akinek báty­
jával jóbarátságban élt, mig vele is össze­
veszett. .. Andresei loan, ugyancsak besz­
tercei diák es ő is tud róla részleteket.

— Ott él a családja is Besztercén . . . 
Mindenki utálja .. . Mindenki irtózik tő- 

! lg A nővérének üzlete van. de az is az 
I Augustin nevén megy..A nővéré-
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nek gyermeke van. azt hiszem egyszer 
férjnél volt. Hat évvel ezelőtt kerültek 
oda Szamosujvárról. Hihetetlenül jellem- 
télén ember...

Ezzel kezdődik a jellemrajz: jellemtelen 
ember...

— Mindig elegánsan öltözködött, most 
elsőrangú szövetből készült trencskót vi­
selt. Bőven volt pénze...

Mindig azt hitte, hogy követi 
valaki,..

— 150 ezer leje volt a bankban — 
mondja az egyik.

— Csak 120 ezer — hangzotatja a má­
sik.

— Mindegy, de volt pénze a bankban. 
Azelőtt Bécsben az Operában tánc-mester 
Nem intelligens, de nagy rutinja van az 
emberek közötti érintkezésben. Félmüveit, 
Külsejében benne van az egész élete. Ret­
tenetes idegesség és hisztéria élt benne. 
Ment az uccán, majd idegesen összeráz­
kódott és hátranézett. . . Mindig azt hitte, 
követi valaki... Greabuékkel volt jó­
viszonyban. Sokszor ment oda egy pate- 
fónnal a hóna alatt és órákig időzött 
náluk. ..

Egy évvel ezelőtt...
A másik uj adatokkal szolgál:
Egy évvel ezelőtt az Opera megnyitá­

sánál együtt voltak Kolozsváron. A Vik­
tória szállodában laktak.

A harmadik:
— Mindig mondtam Flaviunak, hogy 

hagyja ott, de ő azt mondta, nincs semmi 
dolga vele... Na és most...

— Rendkívül sokat utazott. Olykor a ha­
tárig ment el. Mindenütt voltak fiatal­
emberek. . . Ritkán volt otthon és akkor 
mindig Greabu Flaviuval autózott...

Ajándékokkal megrakodva
— Minden évben kétszer is kiment kül­

földre. Onnan nyakkendőkkel és egyéb 
apróságokkal megrakodva jött haza. Fia­
tal gyermekeknek adta oda. Az érettségi 
ideje alatt a líceum kapujában protekciót 
ígért a diákoknak és megmutatta a nyak­
kendőt. . .

Volt egy titkára. Magas, barna, jólöl­
tözött. . . Az az ember nagyon féltékeny 
volt rá... Aztán nem láttuk többet a tit­
kárt, valahová elutazott. ..

Mindenre képes volt
— Minden héten máshol látták.. . Tánc- 

kolonokat rendezett és ott is botrányokat 
inszcenált.

Az egyik:
— Hihetetlenül ingerlékeny volt. Vere­

kedett a kávéházban, az uccán. .. Ha 
megharagitották, mindenre képes volt...

íme: igy alakul ki ismerőseinek előadá­
sából Augustin Vulpeanu élete. Rohanás 
városról-városra, azzal az érzéssel, hogy 
figyeli valaki. .. Ingerlékenység, hiszté­
ria és jellemtelenség.. .

Nem sok kellett ahhoz, hogy ez a bom­
lott idegzetű, szerencsétlen pária egy 
pillanatban előrántsa revolverét és meg­
ölje vele a tizenhétéves, szerencsétlen kis­
diákot, . . Barzilay István



rr-

n

.1 ii E L h I

Elkészült a lorga-kormány 
közigazgatási reformja

Az uj reform megszünteti a tartományokét, mint közigazgatási egységeket. A »ár- 
megyei prefektusok hatáskörét lényegesen kibővítik. Megszűnnek

a közigazgatási bíróságok
A lorga-kormány adminisztratív reformja tartományok helyett 

tiz közigazgatási kerületre osztja az országot
Bucuresti-Bukarest, október 10. (Az Uj 

Kelet tudósítójától). A kormány program­
jának megfelelően elkészítette a nemzeti 
parasztpárt közigazgatási reformjának 
módosításáról szóló törvényjavaslatot. A 
javaslat Argetoianu belügyminiszter uta­
sításai alapján készült el koncepciójában 
homlokegyenest ellenkezik azokkal az el­
vekkel. amelyeken a nemzeti parasztpárt 
reformja készült. Amig ugyanis az 1929 
augusztusában óriási nehézségek árán 
megszavazott reform a helyi autonómia 
elvét hangsúlyozta ki és a közigazgatás 
irányítását és ellenőrzését demokratikusan 
választott testületek kezébe adta, addig 
Argetoianu törvénye intézményesíti az 
egyébként egy pillanatra meg nem szűnt 
centralizációt, a tényleges hatalmat vá­
lasztott testületek helyett kinevezett tiszt­
viselők kezébe teszi le és — last not 
least — a történelmi tartományokra való 
felosztása helyett gazdasági szemponto­
kat vesz figyelembe az országnak köz- 
igazgatási területekre való felosztásánál.

A módosító javaslatot — amely csaknem 
200 szakaszból áll — Ottescu belügyi al- 
miniszter ismertette az újságírók előtt. 
Ottescu hangsúlyozta, hogy a kormányt 
a közigazgatási roferm módosításánál fő­
leg az cél vezette, hogy az adminisztrá­
ciót leegyszerűsítse, racionalizálja, 
promptabbá és olcsóbbá tegye. Ennek meg 
felelően az uj törvény redukálni fogja a 
községi és megyei tanácsosok számát, 
csökkenti a hivatalok számát és megszün­
tet számos, jelenleg fennálló közigazga­
tási szervet. Az országot tiz közigazgatási 
kerületre osztják fel, a felosztásnál telje­
sen mellőzni fogják a történelmi szem­
pontokat, mert a tartományok szerint 
'- aló felosztás nem felel meg az egyesített 
Románia gazdasági struktúrájának. Az 
egyes kerületek élén közigazgatási vezér- 
lelügyelők állanak. Ezeknek távolról sem 
lesz meg az a hatáskörük, amellyel a tar­
tományi igazgatók rendelkeztek: működé­
sűk abban fog kimerülni főleg, hogy el­
lenőrizzék és approbálják a községi és 
megyei költségvetéseket.

Minden hatalom: a prefektusé
A kormány tehát az egyes miniszté­

riumok tulajdonképpeni decentralizált 
szervei a vármegyei prefektusok lesznek, 
akiknek hatáskörét az uj törvény lénye­
gesen kiszélesíti, olyan hatalmat adva ke­
zükbe, aminővel a nemzeti parasztpárti 
reform előtt sem rendelkeztek a várme­
gye urai.

Fontos rendelkezése az uj törvénynek 
az is. hogy megszünteti az eddig fenn­
álló közigazgatási bíróságokat (helyi és 
központi revíziós bizottságok). A kisebb­
közigazgatási ügyeket a rendes igazság­
szolgáltatási fórumok hatáskörébe utal­
ják vissza, mig nagyobb kérdésekben a 
Bukarestben székelő legfőbb közigazga­
tási tanács fog dönteni. Ennek ítéletei a 
legfőbb semmitőszékhez fellebbezhetők 
meg.

A közigazgatási tisztviselők
önálló státusza

Az uj közigazgatási törvény megköny- 
nyiti a városok és falvak költségvetésének 
elkészítését, mert azokat a helyszínen 
fogják jóváhagyni még pedig a követke-

Oicsó népszerű regények:
I >r. Hamburg: Achad Haam ... 25 L 
f'-ratz: A zsidók egyetemes törté­

nete. diszkötés, alig használt . . 3000 L 
Dr. Fürst: Zsidó történet, zsidó kul­

túra ........................................................... 50 L
f zsák Arnold: Mentő csillagok . . 80 L
Kiss József: Jokli................................30 L
Léwinsohn: örök sziget................... 272 L

Ugyanez kötve 372 L 
/hnskes: Autoemancipáció .... 20 L 
(iábor: Zangwill elbeszélései diszk. 46L
Zangvill: üvegcsiszóló........................... 35 L
Szabó Imre: Uj Balkán.....................120 L
Szabó Imre: Utolsó máglya .... 120 L 
Böhm: A cionista mozgalom . . . 120L 
Rarchokba: A zsidó ifjúság könyve

diszkötet ............................................. 70 L
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zőképpen: A községek költségvetését a 
szolgabirák, a városokét a megyei pre­
fektusok, a nagyobb és törvényhatósággal 
rendelkező városokét a közigazgatási kör - 
zet vezetői, azaz az inspektor administra- 
tivok, mig a főváros költségvetését a bel­
ügyminiszter fogja jóváhagyni. A köz-

igazgatási tisztviselőket egy erre a célra 
I szervezett testületbe fogják összpontosi- 
1 tani, amelybe azonban csak bizonyos köve 
i telménveknek megfelelőket vesznek fel.

Megyorsitják a bürokrácia útját
Az uj törvény különböző intézkedéseket

Vas map, 1.9.11. október

tartalmaz, amelyeknek célja az, hogy a 
vidéki közigazgatási szervek és a köz­
ponti kormány közötti bürokratikus érint 
kezés menetét meggyorsítsa. A közigaz­
gatási reformmal kapcsolatban két másik 
törvényjavaslatot is készít elő a kormány: 
az egyik átszervezi és uj alapokra he­
lyezi a minisztériumok működését, a má­
sik pedig az 1924. év óta történt állami 
tisztviselői kinevezések revízió alá véte­
lét rendeli el. Különösképpen az utóbbi 
két törvény elkészítésére a jövő évi költ. 
s ég vetés kényszeritette a kormányt, mint­
hogy e két törvény keretén beiül és ezek­
nek segítségével kívánja a kormány a 
tisztviselők számát és a tisztviselői fize­
téseket mérsékelni.

f Ami a tisztviselői kinevezések revízió­
ját illeti, a kormány módosítani fogja a 
törvényben a tisztviselői statútumot, hogy 

í azt a revíziót keresztülvihesse. Egyelőre 
: senki sem tudja azonban, hogy hány 
I tisztviselőt akar a kormány rendelkezési 

állományba helvezni.

Párizsban nagy vállalkozások közeli 
összeroppanásáról suttognak

LavaS Newyörkban a háborús adósságok ölven és a fegyverkezési költségek huszonöt- 
százalékos redukcióiét fogja ajánlani. Lengyelországban nagy izgatottságot

okoztak L@¥al és Briatid berlini tárgyalásai
Xewyork, október 10. A lapokat élénken 

foglalkoztatja Laval francia miniszterel­
nök amerikai látogatásának kérdése.

A Newyork Times párizsi távirata sze­
rint a francia miniszterelnök a Hoowerrei 
folytatandó megbeszélések során ajánlani 
fogja a háborús adósságok 50 és a fegyver 
kezési költségek 25 százalékos mérséklését.

A Herald Tribune arról tud, hogy Laval 
is programjába vette a két éves morató­
riumot.

Párizs, október 10. A gazdasági és pénz­
ügyi világválság nyugtalanítja a párizsi 
értéktőzsdét.

Politikai körökben remélik, hogy Laval 
washingtoni útja javulást hoz, de a gaz­
dasági élet tényezői óvatosabbak a helyzet

megítélésében.
I Az egész üzleti életben nagy idegesség 
! nyilvánul meg.
í Párizsban nagy vállalkozások összerop­

panásáról suttognak.
London, október 10. Leight-Ross angol 

pénzügyminisztériumi szakértő Lord Rea­
ding Párizsból történt elutazása után is a 
francia fővárosban maradt s tárgyal a 
francia pénzügyminisztérium szakértőivel 
az angol valuta stabilizálódásának kérdé­
séről és az aranyproblémáról.

Varsó, október 10. Lengyelországban 
nagy izgalmat okoz Briand és Laval berli­
ni látogatása és tárgyalásai és különösen 
az, hogy a félhivatalos hírek szerint Laval

I legközelebbi washingtoni tárgyalásánál 
i a lengyel korridor kérdése is szóba kerül.
I Zaleszky lengyel külügyminiszter Párizst,a 
utazott, hogy még az amerikai ut előtt tár 
gyaljon Lavallal. A külügyminiszter éta- 
zását hivatalosan úgy magyarázzák, hogy 
csupán magánjellegű, azonban nyilván­
való, hogy a látogatásnak nagy politikai 
lentősége van. Zaleszky egy intervjuban 
kijelenti, hogy Lengyelországnak semmi 
oka nincs, hogy a német-francia és fran­
cia-amerikai tárgyalások miatt nyugtalan­
kodjék és bár a 1 ülügyminiszter gyerekes 
idegességnek mondja a nyugtalanító híre­
ket, a lengyel sajtó fokozott izgalommal 
tárgyalja a külpolitikai eseményeket.

London, október 10. A munkáspárt 
tegnap este tartotta meg első választói 
gyűlését, amelyen Henderson hangsú­
lyozta, hogy a most meginduló válasz­
tási harc olyan lesz, aminőre Anglia 
történetében eddig aligha volt példa. 
Az angol munkáspárt mandátumot kér 
arra hogy az angol társadalmat gyö­

kerében átalakítsa, miután a mai tár­
sadalmi renden már nem lehet segí­
teni. A munkáspárt külpolitikai prog­
ramja a Népszövetség eszméjének tel­
jes uralomra jutása, a leszerelés és az 
európai államok együttműködése. A li­
berális és konzervatív pártok még 
nem hozták nyilvánosságra választási
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jut Lei 8
Szemes: Mi az osztályharc Lei 6
Webb: Kapitalizmus hanyatlása Lel 65

Kv!ÄlölLaz "DJ KEIET“ honyvosztáíjábanVidékre utánvéttel vagy as összeg és a portóköltség (pénz, vagy bélyeg) elésetes
beküldése után szállítunk!
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Anglia történetében példátlanul álló 
heves választási harc robbant ki

A font stabilizálása kérdésében csak a választások lezajlása után fognak dönteni. Keddig létrejön 
a paktum a konzervatívok és a kormánytámogató liberálisok között. A munkáspárt az angol tár­

sadalom gyökeres átalakítására kér mandátumot
kiáltványukat. Egyidejűleg a munkád 
párt kiadta első választási manifesztu- 
mát is. A rövid kiáltvány támadja a. 
kapitalista termelési rendet, amely 
képtelen a dolgozni akaró emberek mi! 
Hóinak munkát adni.

London, október 10. A kincstári kan 
cellái- értesítette a feloszlatott alsóház 
tagjait, hogy vasúti utazási kedvezmé­
nyüket csak egy ízben vehetik igény­
be amikor a választsi küzdelem so­
rán kerületükbe utaznak Ha a választá 
son nem jutnának mandátumhoz, a fő­
városba visszatérő utón meg kell vál­
taniuk vasúti jegyüket teljes összeggel 
amennyiben a vasutat használják fel 
a visszautazáshoz.

Lord^ Reading referált Macdonakl- 
nak Párizsban folytatott megbeszélé­
seiről. A miniszterelnök a jelentéstétel 
meghallgatása után elutazott Chequ- 
ersbe. weekend re. Egyidejű jelentés 
szerint valószínűnek tartják, hogy ked 
dig létre jön a paktum a konzervatív- 
Párt és a liberálisok kormán vtámoga- 
tó csoportja között a választókerületek 
elosztása tekinteteben. Egyébként a 
font stabilizálása kérdésében csak a 
választások lezajlása után fognak dön­
teni.

Cáfolják párizsi lapok azon híreit 
hogy a washingtoni tanácskozásokon 
Hoover és Laval döntik el az angol 
valuta stabilizálásának ügyét és hogy 
uj valutarendszert teremtenek meg. 
mellnek alapja a font a frank és a 
dollar állandó értékviszonya lenne.
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'/LET LELKE. 
KELETBEN

I
A Nemzetközi Fizetések Bankjának igazgatója 
szerint az október tizenkettediki ülésen az 
arany standard kérdése nem kerül szóba

Amerikában terjed a bankjegyek tezaurizálásának hisztériája. A nemzetközi 
pénzpiac legújabb hírei

októlHM- 10. A brazíliai kor­
mány külföldi pénznemekben fizeten­
dő összes magán és állami adósságok 

tgző,v hat hónapos moratóriumot lép
tetett érvénybe. # .. ,

Vz intézkedés elsősorban Anglia er 
ilrkeit érinti, mert a délamerikai kor­
mány legnagyobb hitelezője.

Bvhjrőd október 10. A bankok a kor- 
luönytól belföldi fizetésekre három hó 

moratórium elrendelését kérik.
\ fizetési halasztás proklamálása 
e „gy lenne elkerülhető, ha Jugo- 

- ;: VI;r f ranciaországi államkölcsönt 
x.Ha az államkölesönt perfektuál 
:1k, a bankjegy forgalmat egymillióid 
nárral felemelhetik s akkor a pénz- 

mvzetek elláthatják a gazdasági élet 
-ziikségleteit.

október 10. Morgan ameri- 
>ankár tárgyalásokat folytat a 

.ima pénzügyi világ vezetőszemélyi
vei, köztük Morét francia bank- 

: ; 'm yzoval. Ezzel kapcsolatban je 
liik, liogv a francia jegybank bank- 

kamatláb emelése váratlanul érte a 
ueia pénzpiacot.
Vita Iában úgy vélekednek bogy az 

•meléssid a jegy fiánk elejét akarja 
■ ini! 11 z esetleg I ickovct kézi ud o tii.íny- 

ki áramlásnak.
Egyidejűleg Bázelből azt jelentik,

. gv Quesney a Nemzetközi Fizetések 
Bankjának vezérigazgatója cáfolja azo 
kát a híreket, hogy ő az arany standard 

• vízió alá vétele"érdekében tervezetet 
terjesztett volna a pénzintézet vezető- 
. ge (‘lé. A vezérigazgató hangoztaV 

hogy az október 12-én tartandó 
gazgatéitanácsi ülés napirendjén az 

anystandard kérdése nem is szeré­
nél.

Le Havre kikötőjébe az He de 
ráncé luxusgőzösön ma Amerikából 

i2ő millió frank értékű arany érke­
zet.

fívni, október 10. A svájci jegybank 
: ínytartaléka 2 milliárd 81 és félmil- 

:ó svájci frank értékű. A jegybank 
‘dezete 145 százalékos.
Xewyork, október 10. A clewelandi 

Federal Reserve Bank 2 százalékról 
és fél százalékra, a bostoni Federal 

iíeserve Bank 2 és fél százalékról 3 
zúzalékra emelte a leszámítolási ka­

matlábat.
London, október 10. Révaiból jelen- 

: k. hogy az észt parlament moratóriu­
mot szavazott meg a revali G. Scheel 
innkháznak.

Egyidejű newvorki jelentés szerint 
Amerikában is hódit a hisztériás bank 
“gytezaurizálás járványa. Az ameri­

kai bankokban lassú, de állandó jel- j tárgyalások folytak aziránt, hogy l‘S>- 
légii betétei von ás tapasztalható. | ségesen és önként mondjanak \e kul-

Becslések szerint egy év alatt több, ........
mint egymilliárd dollár értékű bankje 
gyet tezaurizáltak Amerikában.

Berlin október 10. A bankok között

földi megbízatások teljesítéséről.
Valószínűleg hogy hétfőtől kezdve 

a létor jött megállapodást már végre is 
hajtják.

Mesmérgezte magát 
Papp Deniiia tábornok 

nagybeteg felesége!
Cluj-Kolozsvár, október 10. (Az Uj Ke­

let tudósítójától). Szombaton az a hír ter­
jedt el Kolozsváron, hogy Papp Danila tá 
homok felesége Str. Marzescu 14. szám 
alatti lakásában öngyilkosságot követett 
el. A hír általános megdöbbenést váltott 
ki a városban, és a tiszteletreméltó ;dős

, hölgy iránt nagy részvét nyilvánult meg. 
i A hírek szerint Papp Daniláné, aki hosz 

szu ideje súlyos beteg, szombaton egyedül 
maradt a lakásán. A szobában tartózkodó 

j cselédet vízért küldte ki és ezalatt vesze- 
j delmes mérget vett be. Az urinöt lakásán 
I ápolják.

cu jelenleg Bukarestben tartózkodik, a 
mai tárgyaláson Gradea ügyész helyette­
sítette, aki az ítéletben megnyugodott, 
mig Hexner védője, dr. Klein Miksa az 
ítélet ellen fellebbezést jelentett be és 
az ügy rövidesen a tábla elé kerül. 
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Olcsó könvvásár I
Benamy Stndot: Kajtit Í0
Kistemaerckae Váltót elülfogat 68 tej 

Cocteau A párizei íiu r>f< 1*1
Miklós Jenő: Madárka 68
Szilágyi András: Az uj pásztor 96 lej 
Komor: Fischmann S. Utóda 190 lej 
Paul Busson: A szegény Dronte élete 
Kaphatók az Uj Kelet könyv osztályába®

MEGJELENT!
TOLSZTOJ

a 20. szAzad mérlegén
í doktori tanulmány a Hegei egyet*® 

filozófiai fakultásán 
Irta: Dr. Stem Ignác

Ára 20 lej
postán küldve 81 lej, mely Ssftieg 
bélyegben is beküldhető. Megrendel­

hető a azerr.őnéi Cluj, Str. Albinéi Sí 
éa as Uj Kelet kőnyvosztályában
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Burileanu volt bank kormányzó lesz a 
Banca Marmorosch elnökigazgatója

Felosztották a kisebbségi bankok kösßtt a Banca Nationale 
18 miltíóieles visszlessámítolási hitelét

Segesvári Taarékpénztár 1 millió i00 
ezer, a Dicsőszentmártoni Takarék 2 mil­
lió 200 ezer, a Zilahi Hitelbank 1 millió 
700 ezer, a Tusnádi Hitelbank 1 millió 300 

j ezer, az Udvarhelyi Takarék 1 millió 700 
ezer, a Szászrégeni Keresztény Népbank 
250 ezer, a Ludasi Takarék 250 ezer. Gyu­
lafehérvári Takarékpénztár 500 ezer, a 
Szászrégeni Takarék 600 ezer, a Görgényi 
és Ditrói Népbank 2 millió, a Marosujvári 
Central 600 ezer, a Tasnádi Bank 1 millió 
700 ezer, a Hunyadi Takarék 500 ezer, a 
Szatmári Hitelbank 1 millió oOO ezer, va­
lamint még egy másik bank 3 millió 400 

i ezer lejt kaptak a Banca Nationalától,

Bucuresti-Bukarest, október 10. (Az Uj 
Kelet tudósítójától). Pénzügyi körkből 
származó értesülések szerint a Banca Mar 
morosch küszöbön álló közgyűlésén az el­
hunyt Blank Móric helyébe Dimitrie Bu- 
rileanut, a Banca Nationala volt kormány­
zóját fogják a bank elnökigazgatójává 
megválasztani. Alelnök hir szerint Blank 
Arisztid, a bank jelenlegi vezérigazgatója 
lesz.

Bucuresti-Bukarest, október 10. Az Er­
délyi Bankszindikátus intervenciójára a 
Banca Nationala 18 milliós hitelt nyújtott 
az erdélyi kisbankoknak, amely a követke­
zőképpen oszlik meg az egyes bankok kö­
zött:
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50—70 százalékos 
árleszállítás!
Szépirodalom

Andersen H. Ch.: Mesék és történetek
8ÜS5&Ü -
tfev. tv*

Hathónapi fogházra itelte a ko 
lozsvári törvényszék 

Hexner Bélát
AZ aewesz megnyugodott az iteiaiben, Hexner Béla véd6|e 

3 fellebbezést jelentett be

2 lejbe kerül egy borotválás
“IDEA L“

késnélküli borotváló porral, amely egye­
düli kipróbált és elismert ^ hygienikus, 
egészséges és legolcsóbb. Kérjen minde­
nütt az „IDEAL“ védjeggyel ellátott 
borotváló port V« krg.-os csomagolásban, 
amely 5 borotválásra elegendő és amely­
nek az ára 10 lej, vagy direkt a készítő- 
né!: Reszling József borbély Cluj, 
Ferdinand 30. Óvakodjunk az utánzattól.

HERMES
menetjegy iroda és pénzvál- 
tóQslet Ciuj, Cal. Reg Férd. 13

(V. Wesselényi M. ucca)
Bel- és külföldi menetjegyek eladá­
sa. Körutazási jegyek. Szállodák és 
penziók rezerválása. Kedvezményéé 
igazolványok eladása. Díjmentes 
felvilágosítás minden utazási ügy- 
ben. Pénzváltás. Egyéni és társas­
kirándulások rendezese. Telefon: 29.

Cluj-Kolozsvár, október 10. (Az Uj 
Kelet tudósítójától.) A kolozsvári tör­
vényszék ma délelőtt hirdette ki^ az 
Ítéletet Hexner Béla mérnök sajtópe­
rében. A per kimenetele elé erdély- 
szerte óriási érdeklődéssel tekintettek, 
annál is inkább, mert ha a tárgyalás 
folyamán Colfescu ügyész három es 
félórás feltünéstkeltő vádbeszedeben 
súlyos vádakat zúdított nemcsak Hex- 
nerre, de a kisebbségi sajtóra, sót az 
egész turáni fajra is. A pattogó vad­
beszédnek csattanó volt a poenje is, az 
ügyész a Marzescu féle rendtörvény 
alapján hat évi fegyházat kért Hexner 
fejére.

A kolozsvári törvényszék Hortopan 
tanácsa, ma délelőtt hirdette ki az íté­

letet, amely Hexner mérnököt inkri­
minált cikke miatt államellenes izga­
tás vétségében bűnösnek mondotta ki 
és hat hónapi börtönre, valamint po- 

! litikai jogainak három évre való fel- 
i függesztésére ítélte el.
: A biróság az ítélet indokolásában sú­
lyosbító körülménynek tekintette, hogy 
Hexner Béla feldicsérte a magyar impe- 
riumot. Súlyosnak tartotta a törvényszék 
azt is, hogy Hexner azzal a felhívással 
fordult a zsidósághoz, hogy legyenek hű­
ségesek a magyarokhoz és mindenkor 
tartsanak ki mellettük. A biróság ebben 
a hittételben a mai rezsim tendenciózus 
lebecsülését látta.

A szokatlanul súlyos Ítéletet a vádlott 
és a tárgyalóterem közönsége ^ érthető 
megdöbbenéssel fogadták. Miután Colfes-

Kolozstrár—Máramarossziget közötti

autóbuszok menetrendje
Érvényes 1931. oki. 1-181

Clui—Del—Baia Maré—Sighet
INDUL:

Clujról d. e. 6 órakor, d. u. 14.- 
Déjről d. e. 8.30 orakor, d. u. 16.30 
Baia-Mareról d. e. 13, d. u. 6 —
Szigetről d. e. 9 órakor, d. u. 16.- 
Baia-Mareról d. e. 12.30, d. u. 4.30 
Déjről d. e. 16.15, órakor, d. u. 8.15

ÉRKEZIK:
Déjre d. e. 8.15, d. u. 16.15 órakor 
Baia-Marera d. e. 12, d. u. 20 óra. 
Szigetre d. e. 15.30, d. u. 8.30-kor 
Baia-Marera d. e. 11.30, d. u. 18.30 
Dejre d. e. 16, d. u. 8 órakor 
Clujra d. e. 18.30, d. u. 10.30-kor.

I. 90
III. 110
IV. 90

Andersen meséi. Három kötet 2<0
Aszlányi Károly: Pénz a láthatáron 50

Kötve 70
Balassa Bálint minden munkái. 2 kö­

tet. Fűzve 18u
Balzac de Honoré: A kurtizánok tün­

döklése és nyomora. Két kötet 130
— A Nucingen-ház 40

Byron: Ifjú Harold zarándokutja 35
s Chamisso A.: Schlemihl Péter csodá­

latos története 70
Choderlos de Laclos: Veszedelmes vi­

szonyok. Két kötet 180
Constantin-Weyer: Egy férfia a múlt­

jára borul 65
Crawford F. M.: A bizánci rabszolga­

leány 60
Curwood J. O. * Kazán, a farkaskutya 35 
Csokonai Vitéz Mihály összes müvei.

Öt kötet 440
Dickens Ch.: Nagy várakozások. 2 k. 180 
Dosztojevszkij: Sztjepancsikovo és

lakosai 40
Ernőd Tamás: Nótám, füttyöm, citerám 45 
Farrére Claude: Éjszaka a tengeren 45 

— Bárányszivü Tamás, a jószeren­
cse lovagja 45

Ferrero G.: A harmadik Róma. 2 köt. 180 
Flaubert Gusztáv: Szent Antal meg- 

kisértése 96
—- Három mese 35

Fogazzaro A.: Leila 90
Géraldy Paul: Ezüstlakodalom 35

— Róbert és Marianne 35
Goethe: Életemből 70

— A napló. Kosztolányi Dezső for­
dítása. Hermann négy művészi raj­

zával 70
—Clavigo. Szomorú játék 35

Hédin Sven: Csangpo Láma zarándok­
utja _ 60

Hoffmannsthal Hugó: Akárki. Játék 
a gazdag ember haláláról 35

Ibsen Henrik: Brand. Drámai költe­
mény 90

Juhász Gyula: Holmi. Prózai írások 50 
— Hárfa. Versek 50

Kellér Andor: Szakszofon 35
Kessel: Szibériai éjszakák 50
Klabund: A szenvedély regényei 90

Kapható:

Uj Kelet könyvosztályában
Vidékre utánvéttel vagy az összeg előze­

tes beküldése mellett szállítunk.
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ny támadja a 
iádét, amely 
ró emberek mii

kincstári kan 
Hatott alsóház 
fá-si kedvezmé- 
k*ehetik igény- 

c űzd elem So­
fia a választó 

[í tu mhoz, a fő- 
meg kell vál- 

iljes összeggel 
használják fel

t Macdonald- 
t megbeszélé- 

jelentéstétel 
fázott Chequ- 
jb\iü jelentés 
[ják, hogy ked 

konzervativ- 
jmánytámoga- 
j'Zt ókerületek 
Egyébként a 

bében csak a 
f) fognak dön-

azon lii reit, 
|áes hozásokon 

e| az angol 
gyét és hogy 
mtenek meg, 

frank és a 
|jya lenne.

:t lelke. 
:eletbeü

^ Nemzetközi Fizetések Bankjának igazgatója 
szerint az október tizenkettediki ülésen az 
arany standard kérdése nem kerül szóba

Amerikában terjed a buikjegyek tezaurizálásának hisztériája. A nemzetközi
pénzpiac legújabb hírei

kai bankokban lassú, de állandó jel- j tárgyalások folytak aziránt, hogy ügy-
1 • • 1 i z 1 1 * I i 11 i * I . ............. .. — !-! -*-» Lóv-i 4- 1-v-» on /I i -I n o Lr IO u 11 I “londov, október 10. A brazíliai kot 

mánv külföldi pénznemekben tizeten- 
5 összes magán es allami adósságok 
: hat hónapos moratóriumot lep

tetett érvénybe. v ,
Vz intézkedés elsősorban Anglia ei 

dókéit, érinti, mert a délamerikai kor- 
ni-íiiv legnagyobb hitelezője.

ß'elijröll október 10. A bankok a kor;
■inánvtól belföldi fizetésekre három ho 
apős moratórium elrendelését kenk.

\ fizetési halasztás proklamálása 
.A uo-v lenne elkerülhető, ha Jugo- 
' via^ t ranciaországi államkölcsönt 

kapna. Ha az államkölcsönt perfektuál 
a bankjegyforgalmat egy milliard 

dinárral felemelhetik s akkor a pénz­
intézetek elláthatják a gazdasági elet 
szükségleteit.

Párizs, október 10. Morgan ameri­
kai bankár tárgyalásokat folytat, a 
francia pénzügyi világ vezetoszemelyi 
cégeivel, köztük Morét francia bank­
kormányzóval. Ezzel kapcsolatban jo 
lentik, hogy a francia jegybank bank- 
kamatláb emelése váratlanul érte a 
francia pénzpiacot.

Általában úgy vélekednek hogy az 
unelessel a jegybank elejét __ akarja 
ynnni az esetleg bekövetkezhető arany - 
kiáramlásnak.

Egyidejűleg Bázelből azt jelentik, 
hogy Quesney a Nemzetközi Fizetések 
Bankjának vezérigazgatója cáfolja azo 
kát a híreket, hogy ő az arany standard 
revízió alá vétele érdekében tervezetet 
terjesztett volna a pénzintézet vezető­
cége elé. A vezérigazgató hangoztat­
ja. hogy az október 12-én tartandó 
igazgatótanácsi ülés napirendjén az 
arany standard kérdése nem is szere­
pel-

Le Havre kikötőjébe az Ile de 
France luxusgőzösön ma Amerikából 
32ö millió frank értékű arany érke­
zet.

Bern, október 10. A svájci jegybank 
aranytartaléka 2 milliárd 81 és félmil­
lió svájci frank értékű. A jegybank 
fedezete 145 százalékos.

.Vettyork, október 10. A clevelandi 
Federal Reserve Bank 2 százalékról 
- és fél százalékra, a bostoni Federal 
Reserve Bank 2 és fél százalékról 3 
százalékra emelte a leszámítolási ka­
matlábat.

London, október 10. Révaiból jelen­
tik, hogy az észt parlament moratóriu­
mot szavazott meg a revali G. Scheel 
bankháznak.

Egyidejű newyorki jelentés szerint 
Amerikában is hódit a hisztériás bank 
jegytezaurizálás járványa. Az ameri-

legii betételvonás tapasztalható.
Becslések szerint egy év alatt több, 

mint egymilliárd dollár értékű bankje 
gyet tezaurizáltak Amerikában.

Berlin október 10. A bankok között

ségesen és önként mondjanak le kül­
földi megbízatások teljesítéséről.

Valószínűleg hogy hétfőtől kezdve 
a léterjött megállapodást már végre is 
hajtják.

Megmérgezte magát 
Papp Danila tábornok 
nagybeteg felesége!

cu jelenleg Bukarestben tartózkodik, a 
mai tárgyaláson Gradea ügyész helyette­
sítette, aki az ítéletben megnyugodott, 
mig Hexner védője, dr. Klein Miksa az 
ítélet ellen fellebbezést jelentett be és 
az ügy rövidesen a tábla elé kerül.

Olcsó könvvásár!
Benamy Sándor: Kajtit íO !«i
Kiotemaerckae Váltót elttlfog&t 66 lej 

Cocteau A párizni íiu 66 le#
Mikiét Jenő: Madárka 66 íij
Szilágyi András: Az uj pásztor 96 lej 
Komor: Fischmann S. Utóda 190 lej 
Paul Busson: A szegény Dronte élete 
Kaphatók az Uj Kelet könyvosztályábaü

MEGJELENT!
TOLSZTOJ

A 20. SZÁZAD MÉRLEGÉN
doktori tanulmány a Hegei egyetem 

filozófiai fakultásán 
Irta: Dr. Stem Ignác

Cluj-Kolozsvár, október 10. (Az Uj Ke­
let tudósítójától). Szombaton az a hir ter­
jedt el Kolozsváron, hogy Papp Danila tá 
homok felesége Str. Marzescu 14. szám 
alatti lakásában öngyilkosságot követett 
el. A hir általános megdöbbenést váltott 
ki a városban, és a tiszteletreméltó idős

hölgy iránt nagy részvét nyilvánult meg.
A hírek szerint Papp Daniláné, aki hosz 

SZU ideje súlyos beteg, szombaton egyedül 
maradt a lakásán. A szobában tartózkodó 
cselédet vízért küldte ki és ezalatt vesze­
delmes mérget vett be. Az urinőt lakásán 
ápolják.

Ára 20 lej
postán küldve 81 lej, mely 5»i«0 
bélyegben is beküldhető. Megrendel­

hető & szenténél Cluj, Str. Albinéi 85 
és as Uj Kelet könyvosztályában

Burileanu volt bankkormányzó lesz a 
Banca Marmorosch elnökigazgatója

Felosztották a kisebbségi bankok között a Banca Nationaia 
18 millíölejes visszleszámitolási hitelét

Bucuresti-Bukarest, október 10. (Az Uj 
Kelet tudósítójától). Pénzügyi körkből 
származó értesülések szerint a Banca Mar 
morosch küszöbön álló közgyűlésén az el­
hunyt Blank Móric helyébe Dimitrie Bu- 
rileanut, a Banca Nationaia volt kormány­
zóját fogják a bank elnökigazgatójává 
megválasztani. Alelnök hir szerint Blank 
Arisztid, a bank jelenlegi vezérigazgatója 
lesz.

Bucuresti-Bukarest, október 10. Az Er­
délyi Bankszindikátus intervenciójára a 
Banca Nationaia 18 milliós hitelt nyújtott 
az erdélyi kisbankoknak, amely a követke­
zőképpen oszlik meg az egyes bankok kö­
zött:

Segesvári Taarékpénztár 1 millió 700 
ezer, a Dicsőszentmártoni Takarék 2 mil­
lió 200 ezer, a Zilahi Hitelbank 1 millió 
700 ezer, a Tusnádi Hitelbank 1 millió 300 
ezer, az Udvarhelyi Takarék 1 millió 700 
ezer, a Szászrégeni Keresztény Népbank 
250 ezer, a Ludasi Takarék 250 ezer, Gyu­
lafehérvári Takarékpénztár 500 ezer, a 
Szászrégeni Takarék 600 ezer, a Görgényi 
és Ditrói Népbank 2 millió, a Marosujván 
Central 600 ezer, a Tasnádi Bank 1 millió 
700 ezer, a Hunyadi Takarék 500 ezer, a 
Szatmári Hitelbank 1 millió 500 ezer, va­
lamint még egy másik bank 3 millió 400 
ezer lejt kaptak a Banca Nationalától,

irS
----------------------------------------- -—
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50—70 százalékos 
árleszállítás I
Szépirodalom

Andersen H. Ch.
ISiSÉ:

hü»

Halhónapi fogházra Itelte a ko­
lozsvári törvényszék 

Hexner Bélát
Az ügyész megnyugodott az Ítéletben, Hexner Béla védője 

81 fellebbezést Jelentett be

70

180

65

50
35

440
180

40

1
2 lejbe kerül egy borotváiig

“IDEA L“
•tésnélküli borotváló porral, amely egye­
düli kipróbált és elismert hygienikus, 
sgészséges és legolcsóbb. Kérjen minde­
nütt az „IDEAL“ védjeggyel ellátott 
borotváló port 1,L krg.-os csomagolásban, 
amely 5 borotválásra elegendő és amely­
nek az ára 10 lej, vagy direkt a készítő­
nél : Reszling József borbély Cluj, Reg. 
Ferdinand 30. Óvakodjunk az utánzattól.

Cluj-Kolozsvár, október 10. (Az Uj 
Kelet tudósítójától.) A kolozsvári tör­
vényszék ma délelőtt hirdette la az 
Ítéletet Hexner Béla mérnök sajtópe­
rében. A per kimenetele elé erdély- 
szerte óriási érdeklődéssel tekintettek, 
annál is inkább, mert ha a tárgyalás 
folyamán Colfescu ügyész három és 
félórás feltünéstkeltő vádbeszédében 
súlyos vádakat zúdított nemcsak Hex- 
nerre, de a kisebbségi sajtóra, sőt az 
egész turáni fajra is. A pattogó vad­
beszédnek csattanó volt a poén je is,^ az 
ügyész a Marzescu féle rendtörvény 
alapján hat évi fegyházat kért Hexner 
fejére.

A kolozsvári törvényszék Hortopan 
tanácsa, ma délelőtt hirdette ki az íté­

letet, amely Hexner mérnököt inkri­
minált cikke miatt államellenes izga­
tás vétségében bűnösnek mondotta ki 
és hat hónapi börtönre, valamint po- 

i litikai jogainak három évre való fel- 
! függesztésére ítélte el.
; A biróság az ítélet indokolásában sú­

lyosbító körülménynek tekintette, hogy 
Hexner Béla feldicsérte a magyar impe- 
riumot. Súlyosnak tartotta a törvényszék 
azt is, hogy Hexner azzal a felhívással 
fordult a zsidósághoz, hogy legyenek hű­
ségesek a magyarokhoz és mindenkor 
tartsanak ki mellettük. A biróság ebben 
a hittételben a mai rezsim tendenciózus 
lebecsülését látta.

A szokatlanul súlyos iteletet a vádlott 
és a tárgyalóterem közönsége ^ érthető 
megdöbbenéssel fogadták. Miután Colfes-

HERMES
menetjegyiroda és pénxvál- 
tóQziet Ciu|, Cal. Reg Férd. 13

(v. Wesselényi M. ucca)
Bei- és külföldi menetjegyek eladá­
sa. Körutazási jegyek. Szállodák és 
penziók rezerválása. Kedvezmény es 
igazolványok eladása. Díjmentes 
felvilágosítás minden utazási ügy­
ben. Pénzváltás. Egyéni és társas­
kirándulások rendezése. Telefon: 29.

Kolozsvár—Máramarossziget közötti

autóbuszok menetrendje
Érvényes 1931. okt. 1-181

Clui—Del—Baia Maré—Sighet
INDUL:

Clujról d. e. 6 órakor, d. u. 14.— 
Déjről d. e. 8.30 órakor, d. u. 16.30 
Baia-Mareról d. e. 13, d. u. 6.— 
Szigetről d. e. 9 órakor, d. u. 16.— 
Baia-Mareról d. e. 12.30, d. u. 4.30 
Déjről d. e. 16.15, órakor, d. u. 8.15

ÉRKEZIK:
Déjre d. e. 8.15, d. u. 16.15 órakor 
Baia-Marera d. e. 12, d. u. 20 óra. 
Szigetre d. e. 15.30, d. u. 8.30-kor 
Baia-Marera d. e. 11.30, d. u. 18.30 
Dejre d. e. 16. d. u. 8 órakor 
Cl újra d. e. 18.30, d. u. 10.30-kor.

Mesék és történetek
I. 90

III. 110
IV. 90

Andersen meséi. Három kötet 270
Aszlányi Károly: Pénz a láthatáron 50

Kötve 70
Balassa Bálint minden munkái. 2 kö­

tet. Fűzve 180
Balzac de Honoré: A kurtizánok tün­

döklése és nyomora. Két kötet 130
— A Nucingen-ház 40

Byron: Ifjú Harold zarándokutja 35 
I Chamisso A.: Schlemihl Péter csodá­

latos története ,
Choderlos de Laclos: Veszedelmes vi­

szonyok. Két kötet
Constantin-Weyer: Egy férfia a múlt­

jára borul
Crawford F. M.: A bizánci rabszolga­

leány
Curwood J. O.: Kazán, a farkaskutya 
Csokonai Vitéz Mihály összes müvei.

Öt kötet
Dickens Ch.: Nagy várakozások. 2 k. 
Dosztojevszkij: Sztjepancsikovo és

lakosai
Ernőd Tamás: Nótám, füttyöm, citerám 4o 
Farrére Claude: Éjszaka a tengeren 45 

— Bárányszivü Tamás, a jószeren­
cse lovagja 45

Ferrero G.: A harmadik Róma. 2 köt. 180 
Flaubert Gusztáv: Szent Antal meg­

kísérlése 90
— Három mese 85

Fogazzaro A.: Leila 90
Géraldy Paul: Ezüstlakodalom 35

— Róbert és Marianne 35
Goethe: Életemből 70

— A napló. Kosztolányi Dezső for­
dítása. Hermann négy művészi raj­

zával 70
—Clavigo. Szomorú játék 35

Hédin Sven: Csangpo Láma zarándok­
utja , 50

Hoffmannsthal Hugó: Akárki. Játék 
a gazdag ember haláláról 35

Ibsen Henrik: Brand. Drámai kÜte- 
mény .... ®0

Juhász Gyula: Holmi. Prózai írások 50 
— Hárfa. Versek 50

Kellér Andor: Szakszofon 35
Kessel: Szibériai éjszakák 50
Klabund: A szenvedély regényei 90

Kapható:

Uj Kelet könifvosztályában
Vidékre utánvéttel vagy az összeg előze­

tes beküldése mellett szállítunk.
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Szabó Imre: Aki bírja, 
marja

Huligánok behatoltak egy zsidó templomba 
Szimchot Tora ünnepén

íme egy történelmi éposz zsehfeiadás- 
. n. Ne ijedjünk meg, a kis regénynek 

nincsenek époszi ambíciói, nagy hősök- 
J-öl szó sincsen. Kis figurák, futó kis éle­
tek kavarognak tova előttünk a nagynak 
bélyegzett idők sorában, leszakadva va­
lami téves váltóállítás következtében az 
epikus, rengő események sínéiről az 
egyéni lét — érsd: szerelem, rablás üz­
let hasznos mellékvágányára. Valahol a 
túlsó vágányon a háború és forradalmak 
lokomotív ja zihál. Csak a füstjét látjuk, 
csak a sikolya érkezik hozzánk néhány 
losziányban. A mi vágányunkon is esemé­
nyek zaKatóinak: anyagi érvényesülésre, 
szerelmi sikerre, társadalmi elismerésre 
vágyó emberek, törtető figurák, elkalló­
dott lelkek vicinálisa.

Sok, sok élmény, egy darabja a háború 
előtti nyugalomnak, egy szegmentuma a 
világégés beindulásának, maga a háború 
hősi lendületeivel és frivol üzleteivel, Há- 
rom vaskos kötetre való telnék ki belő­
lük, talán több is, ha hozzávesszük a for­
radalmak eseményeinek lüktető folyását. 
Szabó Imre uj műfajt teremtett. Felgön- 
gyölitette a sokrétű, a szertefolyó esemé­
nyeket és rájuk vetítette a kor fényké­
véit. Egy évtizedet mutat be néhány ko­
misz és jószivü szélhámos cselekedetén, 
egy évtizedet, amely változatosságban j 
fölér három évszázaddal.
\ ’’Aki hirja,^marja ‘ íörrajz és pedig a 
legímgsgéséDO fajtájából}, A szépen ki­
állított könyv első oldalairól a békeévek 
langyos daguerrotypjei mosolyognak fe­
lénk, felvonul a régi Kolozsvár a maga 
típusokká nőtt figuráival, az ősjogász 
zsentri forsriftszmészig zergetollaival, a 
tőle megszokott pepitanadrágban; a Kika. 
kér kávéház méltóságos külsejű nyugdí­
jasa, felvonul időjelek között az újság­
író is, mérsékelt tehetségével, minden pi­
szokra kész rátermettségével. Egy kávé­
délutánra is meghívót kapunk, ' kitűnő 
vaniliástekercset és fűszeres pletykákat 
szolgálnak fel nekünk, amikből lassan 
mindaz kibontakozik, amit a regény alak­
jairól tudnunk kell, majdnem hetegizig- 
len. A békeéveknek ebbe a napsütéses 
csendjébe toppan be a háború. Zaj nél­
kül. mellékvágányon jön, mint a hősei. 
Robbanószerek, vér, gépfegyverkattogás 
okosan mellőzve. Azok megnyugtatására, 
akik elrontották gyomrukat a háborús re­
gények dús töltöttkáposztájával: a negy­
venkettősökről és egyéb frontidillekről 
szó sem esik ebben a könyvben. A pénz 
körül folynak benne kíméletlen közel­
harcok. Alacsony bűnök és magasra bur­
jánzó gazságok, szerelem, üzlet: az ilyen 
eszközknek és ilyen hadicéloknak nincse­
nek hősi halottai.

És jön a forradalom, az ellenforradalom 
és a regény hősei — ezek a kedvesen 
felületes, szinte kedvesen romlott figurák, 
akik talán nem is követték el igazán azo­
kat a gonoszságokat, amiket az iró kissé 
talán könnyedén a nyakukba varr — mi­
után pontosan megvívták a maguk vérte- 
len háborúját, lebonyolították a maguk 
melancholikus kanyarodéval visszaérkez­
nek oda, ahonnan kiindultak. Megérkez­
nek Kolozsvárra, ki a házsongárdi öreg 
temetőbe, ki a színház felvirágzott szín­
padára. Zökkenő nélküli, fölötte szórakoz­
tató olvasmány a Szabó Imre kis regénye.

B. L

Egy szabadságos katona
Varsó, október 10. Zamline. lengyel- 

országi városban Si mell at Tora ünne­
pén déli 12 órakor egy husztagu, re­
volverekkel felszerelt banda behatolt 
a zsinagógába és a jelenlevők között 
valóságos pogromot rendezett. A ban­
da tagjai két csoportra oszlottak, az 
egyik csoport behatolt a hívek közé, a 
másik pedig elállotta a zsinagóga be­
járatát, nehogy valaki a templomból 
kimenekülhessen. A templomban levő 
huligánok a gyanútlan imádkozókra 
rontottak és egy Gavriel Mandelmann 
nevűt véresre vertek. Nagy pánik ke­
letkezett, a nők elájultak, a fiatalem­
berek azonban ki akarták zavarni a hu 
ligánokat a templomból amikor a be­
járatnál álló, fel fegyverzett rendbon-

szervezte meg a pogromot
; tók is cinkosaik segítségére siettek.
} Amikor a. zsidó ifjak támadásba men 
! tek át a kampóskeresztesek revolverrel 
I védekeztek. Egy tizennyolcéves fiatal 
! embernek két karját járták át a go- 
I lyók és négy más jelenlevőt lábán és 
vállán sebeztek meg a töredékek.

A rendőrség csak egy óra múlva je­
lent meg a helyszínén. Letartóztattak 
három huligánt, akik kijelentették, 
hogy a Ivadómban állomásozó 72. gya­
logezred egyik katonája szervezte meg 
a pogromot. A rendőrség letartóztatta 
Meir Eriedmannt, aki két lövöldöző 
huligán kezéből kiütötte a fegyvert. A 
lengyel szejm zsidó parlamenti cso­
portja erélyes intervenciót követelt a 
pogrom hősök ellen.

AM mer,az nger
iiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiii,,

Merjen ön is, mert I millió lej készpénzt
nyerhet a

Református Kórház 
sorsjeggyel!

Egy sorsjegy ára 100 lej, kapható tőzs- 
dékben, bizonmányosoknál és a Központi 
Sorsjegyirodánál Cluj-Kolozsvár, Strada" 
Bratianu No. 51. (Volt Király ucca). 

Telefon 905.

Ghica román külügyminiszter
Belgrádban

Ghica herceget pénteken délben kihallgatáson fogadta Sándor
jugoszláv király

. Belgrad, október 10. Ghica Dimitri je 
herceg, román külügyminiszter csütörtö­
kön délelőtt 10 óra 10 perckor a Simplon. 
expresszel Belgrádba érkezett. A jugosz­
láv határon Goranescu belgrádi román 
követ, valamit a külügyminisztérium két 
tisztviselője várta Románia külügyminisz­
terét. aki a belgrádi pályaudvaron fényes 
logadtatásban részesült.

A Simplon-expressz öt percnyi késés­
sel futott be a belgrádi állomásra, ahol 
nagyszámú előkelőség élén dr. Marinko- 
vics Voja külügyminiszter fogadta a ro­
mán kollegáját. A fogadtatáson megjelen, 
tek Dard belgrádi francia követ, Fijeder 
csehszlovák követ, valamint a külügymi- 
nisztéi ium teljes számban és a belgrádi 
román követség személyzete. Ghica her­
ceg dr. Boschi Raoul külügyminisztériumi 
kabinetirodai igazgató kíséretében jött 
meg. A kölcsönös üdvözlések után Marin- 
kovics külügyminiszter Ghica herceget a 
Szrpszki Kralj szállodában levő lekására 
kísérte. f

A belgrádi román követség Ghica her­
ceg megérkezése után a következő közle­
ményt adta ki:

Mivel Ghica Dimitri je herceg, Románia 
külügyminisztere a Népszövetség ülésé­
ről még nem térhetett vissza hazájába és

nem tehetett jelentést őfelsége Károlv 
román királynak, sem a román miniszter, 
tanács elnökének azokról a fontos kér­
désekről, amelyekről genfi és római útja 
alkalmával tárgyalt, nem adhat semmi 
nyilatkozatot, bár a sajtó nagy jelentő­
ségéről meg van győződve. Ghica herceg 
külügyminiszter nem mulaszthatta el az 
alkalmat, hogy tiszteletét tegye őfelsége 
Sándor királynál, aki a román király 
sógora.

Dr. Marinkovics Voja külügyminiszter 
csütörtökön ebédet adott Ghica herceg 
tiszteletére. Ebed előtt Ghica herceg meg­
jelent a királyi udvarban, ahol beírta ne­
vét a látogatók könyvébe.

Csütörtökön este a román követségen 
volt soire, amelyen megjelent dr. Marin­
kovics Voja külügyminiszter, a diplomá­
ciai kar összes tagjai, az olasz követ ki­
vételével. Pénteken délben Sándor király 
fogadta kihallgatáson a román külügy­
minisztert, pénteken este pedig Zsivkovics 
Péter miniszterelnök a gárdapalotában 
adott vacsorát Ghica tiszteletére. Szomba­
ton délben Dard francia követnél volt 
ebéden a román külügyminiszter, aki va­
lószínűleg vasárnap utazik tovább Buka­
restbe. t

másközti érintkezésben vásárlás közben 
már nem a font zuhanásáról beszélnek 
hanem az időjárásról, a környék érdekes­
ségeiről és a társaságbeli pletykákról. A 
háziasszonyok egyáltalában nem törődnek 
a nyugtalanító fonthirekkel és a pesszi­
misták ijedelmeivel, mert azon a vélemé­
nyen vannak, hogy az egész krízis a fér­
fiak, illetve az államférfiak dolga. Nem 
kell azonban azt hinni, hogy az angol nő 
a ionc-s mellett vagy az áruházakban ne 
érdeklődne a politika iránt, mert igenis 
pontosan tájékozódik a fontosabb politi­
kai eseményekről. Az angol nő tudja 
hogy Macdonald mikor utazik ki a birto­
kára, nagyon is tisztában vannak Sir Her­
bert Samuel felfogásával a védővámok te­
kintetében és azt is tudják, hogv Lloyd 
George a legközelebbi választásokon nem 
lep fel.

Az ékszerészek aratnak

uj kelet
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Pártoljuk a hazai ipart
Angliában

a jelszó

Az arisztokrácia otthon marad, hogy a font külföldre ne özönliön 
Angliában angol hidegvérrel várják a jövőt

A könyv megrendelhető az Uj Kelet 
könyvosztálya utján. Ára 80 lej.

Hadras kodes. Sárgafedelü, tizives hé­
ber könyv — „Szent Pompa“ — borítólap­
ján regi könyvek fametszete, külsejében 
is figyelmet keltő. Annál érdekesebb a 
tartalma. Ismerteti a Chevra Kadisák ke­
letkezését, elterjedésének vonalát, a ren­
geteg egymástól eltérő szokást, ami a 
diaszpóra zsidósága között a halottak el­
takarítása körül dívik. Történelem, hagyó 
mány, vallási törvény foglaltatnak a 
xönj vben; amit elsősorban a chevrák 
használhatnak nagy haszonnal, de nye­
resége annak is, aki zsidó kultúrtörténet­
tel foglalkozik. A könyv szerzője Josef 
Schwarcz nagyváradi rabbi, aki ezt a 
témát a zsidó enciklopédiákban is kime­
rítően ismertette.

ujsg?
Halló Fred, hogy van? Van valami

És Fred, az örök optimista, lemondóan 
válaszolja a telefonba az érdeklődőnek:

— Köszönöm, nem jól.
Londonban az utóbbi időben úgyszólván 

minden reggel igy köszöntik egvmást tele­
fonon keresztül az emberek. Eddig csak a 
jó újságokat mondották el egymásnak a 
az optimista londoniak, de az utóbbi idő­
ben egyre gyakrabban használják az em- 

az egymás közötti érintkezésben a 
„köszönöm rosszul vagyok, köszönöm nem 
jól vagyok választ, amit a középeurópai 
polgár már régebben megtanult.

A fontválság első napjaiban általános 
kons tér náció keletkezett, aminek főleg az 
volt az előidézője, hogy az emberek ta­
nácstalanul álltak a holnappal szemben és 
nem tudták, mit hoz a reggel. Amikor 
azonban az angol pénzt a külföldi érték­
tőzsdéken továbbra is jegyezték és alig 
néhány ponttal esett a brit valuta, lassan 
mégis visszatért az emberekbe a bizalom.

A jó angol humor nem rozsdásodik és nem 
- Is homályosodig el. Időnként felhő vonul 

at rajta, de a fénye megmarad.
A háziasszony nem törődik a 
válsággal

Nézzünk körül Londonban és meggyőződ 
hetünk róla, hogy lassan kezd visszatérni 
az optimizmus. Menjünk a hatalmas hús­
piacra, amely egyáltalában nem érezte 
meg a válságot. A font esése után sem 
v*?*k hevesebb borjut és marhát, mint 
előbb. A kis mészárszékekben emlegetik 
ugyan a gazdasági viszonyokat, de ennek 
a kérdésnek nem igen van fontossága. Az 
emberek azt hitték ugyan, hogy az élelmi­
szerarak emelkedni fognak, de a válsá­
gos hetek elmúltak és most már az em­
berek nem is várnak semmi rosszat.

Az angol áruházakban sem érezni a font 
zuhanásának hatását. London különböző 
neszeiben szétszórt és kicsinyben árusító 
kereskedések azt a benyomást keltik, hogy 
a krízis már elmúlott. Az emberek az egy-

ilhidldnalanéf kezdeten ligetije meg gyermeket,

A próféta gyermek
Mm*ai .fleg roegráié mii« regfayr

Ara ÍM le} és portó
KAPHATÓ AZ ÜJ KEUffi 

KŐNYVOSZTALTABAN

ha Írás-olvasásnál a gyermek nyomkodta a nagyon kezel hajói az írás felé, - "izf„iS?™"’ vagy 
gyermek szemét szemorvossal. Az előirt szaLnn!?.i!,,e^>aEnySsen beszerezhetek “emüvegek elő-

Kun Mátyás Fia CLuj<

, Amit az angol kispolgártól nem lehet 
I megtudni, arról pontosan tájékoztat a lord 
j vagy — az udvari ékszerész, aki hatalmas 
I x agyon íölött rendelkezik és messzeelága- 
‘ zó összeköttetései vannak. Az ékszerésznél 

a feleségénél, vagy a leánya fodrászánál 
kell érdeklődni, ha meg akarjuk tudni, 
hogy a font zuhanása milyen benvomást 
gyakorolt az arisztokrata körökre. Az 
egyik benfentes személytől egy Londonban 
elő külföldi újságíró megtudta, hogy egy 
előkelő személyiség, aki európai körútra 
akart indulni, lemondott a tervéről, mert 
az az álláspontja, hogy ezekben a nehéz 
napokban nem szabad a külföldre vinni 
az angol fontot, hanem otthon kell szóra­
kozást, pihenést keresni. Snowden pénz­
ügyminiszter rádióelőadásának ugv Ját­
szik, meg volt a kellő hatása, mert az elő­
kelő polgárok lemondanak a riviérai utak­
ról, a romantikus dalmát szigetek látoga­
tása helyett otthon maradnak. Ha London­
ban nem tudnak kellő szórakozást találni, 
akkor kiruccannak a környékre, ahol még 
mindig van elég szórakozás. A külföldi 
utazások nem érdeklik pillanatnyilag az 
angolokat és ezzel egyidőben fokozottabb 
mértékben keresik az angol árut. Pártol­
juk a hazai ipart az uj jelszó a legmaga­
sabb körökben. Az áruházakban csak ga­
rantált angol árut kérnek és megkövetelik, 

a színházakban ne internacionális, 
hanem hazai szerzők darabjait játsszák. 
A színházak nem is panaszkodhatnak, 
mert állandóan telt ház előtt játszanak. 
Az ékszerészek nem győzik kiegészíteni 
raktáraikat, miután minden kapható ék­
szert összevásárolnak. Az ékszerészek ki­
tűnő üzletet csinálnak és a font zuhanása 
következtében előállott vásárlási kedv el­
len természetesen semmi panaszuk sin- 
csen. Egy arisztokrata hölgy a napokban 
fölkeresett egy ismert londoni ékszerészt 
es vásárlás közben szóbakerült a válság, 
valamint a francia miniszterek berlini lá­
togatása :
, ~T SZ°I 3 franciák és a németek bu- 
tasagahoz? — mondotta az előkelő vevő.
... .rizsből Írja egy barátnőm, hogy mi 
■oortent nálunk a font esése következté­
ben . A kontinensen az a véleménv. hogy 
a iont el fog értéktelenedni. Kérdem önt, 
uram. hogy mit válaszoljak az ilyen buta­
ságokra ?

Ezek 3 beszélgetések jellemzik az angol 
gondolkodást, az előkelő körök vélemé­
nyét es a font szilárdságába, valamint az 
ország erejebe vetett szilárd hitet.

Az angoloktól mindig lehetett tanulni. 
b tanuIni. letet most is. Az angol polgár 
nem veszi ki a betétjét a bankból, nem 
a 'aija megállítani, hanem fokozni kívánja 
a nemzeti termelést.
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I : vásárlás közben 
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a környék érdekes- 
l pletykákról. A 
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Főszerkesztő: Dr. Marton Ernő 
Felelős szerkesztő: Jámbor Ferenc 

Bukaresti szerkesztőség:
Hátszegi Ernő, Str. Cobálcescn 64. 

tjeink utánnyomását csak a forrd* 
“ megjelölésével engedjük meg

/Sínő PÁRT KOLOZSVÁRI 
[ÉKÜLETI N PRO YC LÉSEI. A zsi 
, - jrf vezetősége ma este hét órakor 

€jső népgyillését a Keltái area 
c. alatt Rész Áflóron intaházban. 

ictasége az Imákáz vezetősé- 
! VÓ karöltve megtette a szükséges elő 
rí-;}}eteket a gyűlés sikeres lefolyá­

sa érdekében és igy remélhető, hogy az 
'lőtő kerüld zsidósága teljes szómban 
fon azon megjelenni és hogy a népgyü 

az összes rétegeknek a zsidó párt, 
yiölti lelkes odaadásnak jegyében fog 

jY-njlani. J vezetőség a második nép- 
uiéilést folyó hó 13-án kedden este 8 
imkor az Aihel Mose imaházban (Dó­
ri,1 Lernte men 11.) fogja rendezni.
_ \z időjárásban nem várható változás

Budapestről jelentik: A meteorológiai in­
tézet idő járás prognózisa szerint az időjá­
rásban lényeges változás nem várható. A 
r-mérséklet Budapesten ma délben 17 fok
"elsius.

— Egvharmadára csökkent az ameri­
kai bevándorlás az elmúlt évhez képest.
Londonból jelentik: A bevándorlás ame- 
j-ikába az elmúlt évhez képest egy harma­
dára csökkent. A szigorú korlátozásokat a 
bevándorlás: hatóságok azzal indokolják, 
hogy a munkanélküliség tovább emelkedé­
se ellen kell Amerikának védekeznie.

I Fürészporkályhával
: szabadalmazott szerkezetben a legolcsóbb a
= fűtés. Bármilyen nagyságú helyiségek bízto-

_J san kifuthetők. Mélyen leszállított árak. _
[1 MASSKO V. mérnök Ciuj, Str. N. Iorga 11. Telefon 453. jj

A slobodkai pogrom két tettese meghalt,
egy pedig megőrült

Még ez évben sor kerül a tárgyalásra
Kownó, október 10. Annakidején kö­

zölte az üj Kelet, hogy Kownó külváro­
sában. Slobodkában a fasiszták terror­
szervezete, a „Vasfarkas“ megtámadta a 
zsidókat és ebben a támadásban Wolde- 
maras diktátor emberei, tisztek és politi­
kai ágensek is résztvettek.

Amikor a diktatúra megdőlt és Wolde- 
maras hívei ellen megindult az eljárás, 
kivizsgálták a slobodkai esetet is. Számos

letartóztatás történt, közöttük néhány 
rendőrtisztviselőt is lefogtak. A pogrom­
kor 49 zsidót sebesitettek meg, akik közül 
egy meghalt. A huligánok között hét 

í rendőri alkalmazott volt, kettő közülök 
közben meghalt, egy pedig megőrült.

5 A tárgyalást, amely iránt nagy érdek- 
I lődés nyilvánult meg, még ez év vége 
: előtt fogják megtartani.

Próbáljakiazuj

Ff ÍMIAl

hosszúkás lyukú pen­
gét. Angol gyártmány!

A Gillette borotvagéphez használható 1

fai

— l>enin-rendet kapott egy fiatal zsidó
leány. Moszkvából jelentik: Lydia Ko- 
v.anskaja 23 éves leányt a Szovjet-Unió 
a Lenin-rencldel tüntette ki. Ez a kitünte­
tés tudvalevőleg a legmagasabb, amit fő­
leg katonai érdemek elismeréséül oszto­
gatnak Oroszországban. Kowanskaja kis­
asszony számos munkást képzett ki a tri- 
kotázs-iparban és egy időben az iskolák 

j mellett működő gyárakban tűnt ki újszerű 
pedagógiai módszerével, amelynek segít­

ségével ezerötszáz tanítványt tudott kiké­
pezni az ország különböző vidékein mű­
ködő trikotázs gyárak számára. Kowars- 
kaja működése egy év alatt 25 sázalékkal 
fokozta fel a trikotázs-ipart.

Mégis lesz Berlinben bál. Berlinből
jelentik: A német fővárosban mozgalom 
indult meg, hogy a nagy gazdasági nyo­
morúságra való tekintettel az idén ne 
tartsanak halakat. A mozgalommal szem­
ben az alkalmazottak és a kereskedők ez­
rei foglaltak állását és ennek hatása alatt 
elhatározták, hogy mégis csak rendeznek 
bálákat, sőt a báli szezon már meg is kez­
dődött. amennyiben a német katonatisztek 
nemzeti szövetsége hirdeti szokásos bál­
jának a megtartását.

— A betevők ostroma buktatott meg J 
egy amerikai bankot. Londonból jelentik: 
Filadelfiában a National Trust Comp, 
bankház fizetésképtelenséget jelentett. A 
pénzintézetet a betevők ostroma buktatta 
meg. Rövid idő leforgása alatt csaknem •> 
és' fél millió dollárt vontak el a banktól.

— Póruljárt a légi harcot néző new- 
yorki közönség. Newyorkból jelentik: Kel­
lemetlen élményben volt részük a new - 
yorki Eastside kerület lanosainak. Az el­
múlt napok egyikén késő délutáni órákban 
megjelent Eastside fölött Amerika legna­
gyobb kormányozható léghajója, az Acron 
és hosszabb ideig keringett a városrész 
fölött. A léghajó füstcsóvát engedett ki, 
amely teljesen beborította a hajótestet. 
Ez a füstcsóva légi támadások elhárításá­
ra szolgál. Az eastsidei városrész lakói 
nagytömegekben állottak az uccákon, hogy 
végignézzék a légi színjátékot. A sűrű 
füstfelhő egyszerre csak sülyedni kezdett 
és elborította az uc.iákat. Az emberek riad 
tan menekültek a hazakba, ahol kétségbe­
esve látták, hogy a füstfelhő kimarta ru­
hájukat és nagy lyukakat okozott. A szak­
értők megállapították, hogy a füstfelhő a 
párás levegőben különböz.ő marósavakat 
fejleszt, amelyek kimarták a ruhaszöve­
tet. Néhányan a kezű.kön és arcukon is 
könnyebb sérüléseket szenvedtek. A káro­
sultak tömegesen kártérítési port akarnak 
indítani a tengerészeti minisztérium ellen, 
amelynek hatáskörébe a léghajó tartozik.

— Tönkrementek az orosz vasútvona­
lak. Londonból jelentik: Tavasszal tár­
gyalások folytak a német birodalmi vas­
utak és a szovjet között, hogy Oroszország 
vegyen át 500 használt, de még használ­
ható mozdonyt és 10.000 ugyancsak hasz­
nált teherkocsit. A tárgyalások végül is 
megszakadtak, aminek oka az volt, hogy 
az orosz vasutak alapépítményei lehetet­
len rossz állapotban vannak, különösen a 
mellékvonalakon. Egy német szakértő visz- 
szatérése után érdekes adatokat mondott 
el a szovjet vasutjairól. Az 58.640 kilomé­
teres hálózatból csupán 37.500 kilométert 
használnak. A mellékvonalak egyrészét 
fasinre építették át, amelyen a vasutak 
maximális sebessége csupán 6—8 kilomé­
teres lehet és nehéz mozdonyok és vago­
nok egyáltalában nem közlekedhetnek raj­
ta. Belátta ennek tarthatatlanságát már 
a szovjet is s miután acélgyárai semmi­
képpen sem tudják tedezni a hálózat javí­
tására és kiépítésére szükséges anyagszük 
ségletet, a német acélipar bizonyos abban, 
hogy hamarosan nagy megrendeléseket 
fog kapni Szovjet-Oroszországból.

— A szovjet a jövő évre 15 ezer külföl­
di szakmunkást akar elhelyezni. Becsből 
jelentik: A szovjetkormány nemrég ér­
deklődött Ausztriában, vájjon nem vándo­
rolhatna-e ki 2500 fémmunkás és a külön­
böző szakmákból mintegy ezer mérnök és 
művezető Oroszországba. A szovjet a jövő 
évre hir szerint 15 ezer külföldi szakmun­
kás elhelyezését fogja megfontolás tár­
gyává tenni.

NAPRÖL-NAPRÄ
*

Becsben a gazdasági válság dacára is 
szaporodik az autók száma. A személyau­
tók száma ugyan valamivel csökkent, dv 
a teherautók és a motorbiciklik száma sza­
porodott. Jellemző az is, hogy a telefon- 
előfizetők száma miként változik. 148 ezer­
ről 155 ezerre szaporodott azoknak a tele- 
fénelőfizetőknek a száma, akik együttesen 
fizetnek elő a telefonra, ellenben az egyes 
előfizetők száma, akik maguk tizeinek elő 
a telefonra, 49 ezerről 48 ezerre csökkent.

Innsbruckban egy elmebajos asszony 
vízzel töltötte meg férje vadászfegyverét 
és ezzel agyonlőtte az ágyban nyugvó fér­
jet, majd ugyancsak vízzel töltött, puská­
val önmagát lőtte agyon. Az asszonyt nem 
régiben gyógyultan bocsátották el a té­
bolydából.

A világ legmagasabb hegycsúcsa, a Him 
alája, úgy látszik felderithetetlen lesz a 
tudomány számára. A legújabb német Him 
alája expedíció kénytelen volt Kangsend- 
szönga csúcs megmászására irányuló ter­
vét feladni, noha már csak 655 méternyi­
re volt a csúcstól. így azonban egy 150 me­
ter magas sziklafal elzárta a további utat. 
Minthogy ezt a sziklafalat nem lehet meg­
mászni, az expedició visszatér Ázsiából.

Konstantinápolyi lapok híradásai sze­
rint a Perzsa öbölbeli gyöngyhalászhajók 
dús zsákmányokkal érkeztek a kikötőkbe, 
de a halászok szerencséje csak súlyosbítja 
a gyöngykereskedelem válságát. A new- 
yorki, párizsi és londoni gyöngykereskedő­
cégek, a világgazdasági depresszió és a 
font válsága következtében minimumra 
szállították le igényeiket s a legszebb 
gyöngyök eladatlanok maradnak.

Mrs. H. Clay Frick amerikai acélkirálv 
özvegye hárommillió dollárra becsült roü- 
gvüjteményét az amerikai nemzetnek ha­
gyományozta. A műalkotások között van 
Rembrandt önarcképe és Velasquez IV. 
Fülöpről készült portréja.

•
Az amerikai Yellovstone-park felügye­

lősége a sűrűn szaporodó bölénycsordából 
öfven darabot felajánlott az amerikai Vö­
röskeresztnek a munkanélküliek élelme-
zesere.

ZSIDŐ-T ÁSQYU KÖNYVE»*
Patai
Patai

József: Biblia képekben kötve 816 L 
József: Feltámadó Szentföld 408 L 

Ugyanaz kötve 544 L
Patai József: Középső kapu . . ■

Ugyanaz kötve 
Kabala (magi’., ném.) 
Politika nélkül . . .
Zsidó Írások . . •
Engem is hív a föld

József:
József:
József:
Edith:

138 L 
204 L 
136 L 
136 L 
136 L 
102 L 
102 L 
136 L 

5 L

FIGYELEM I FIGYELEM!

Patai 
Patai 
Patai
Patai —------  —- - — ,
Sass Irén: Énekek eneke .
Hajdú Miklós: Zselérek vagyunk 
Ben Ami: Palesztinái útmutató .
E lmond Fleg: A próféta gyermek ^00 L 
Leitner: Őrsön a zsidóság frontján WJL 
Herzl Tivadar: Ös-Uj Hon . . . • 140 L 
Hatvány Lajos: Urak és emberek 

I. és II. kötet ....... • ^L
Feuchtwanger: Herceg es a zsidaja 70 L
Földi Mihály: Halasi Hirsch fiú . 272 L
Marois: Sisraeli.............................. cat
Laeratellis: Silbermann............... »UL
Ben Ami: Uj Palesztina............... »0L
Heine: Bacharachi Rabbi • • • • L
Herz: Zsidó állam . ........................
Kabalisták és csodatevők . ... m

mesei

fii
MEGNYÍLT AZ

IDEAL“
28 L 
30 L

modern könyvkötészet
Cluj-Kolozsvár, Plata Unirii (Fő­

tér) 9. szám (földszint.)
Mindennemű könyvköt és zeti mun­
kák: üzleti könyvek, albumok, min­
dennemű dobozok legelőnyösebb, 
olcsó beszerzési forrása, — Tisztvi­
selők, diákok, könyvtárak részére 

árengedmény.
Rendeléseket vidékre is 

eszközöl!!!

Oszkár bácsi legszebb 
Sass Irén: Kol Nidre . ... . • •
Dr. Marton Ernő: A zsidó nemzet

Erdélyben...........................................4L
Gorelik: Cion és Golusz...................Idl
Nordai: Dr. Kohn ••••••• *j?T
S. Alechem: Leégett nemesek . . . 20 L

Ugyanaz kötve 30 L
Nachum Goldmann: A zsidó nem- 

zet követelései . . . •••..• * Zj 
Paneth: Utazásom a Szentfölden . 7L 
Dr Blank: Mit akar a cionizmus . 35L 
Mairovifcs: A tóra és cionizmus 4L 
Giszkalai János: A titok...................45L

Giszkalai János: Támár ......
Szokolow: Uj zsidók...................
Kacér. Golem ember akar lenni . 
Agnon: És a meggörnyedt kiegye­

nesedik ...........
Fényes Samu: Jidli első változása 
Mendale M. Sfurjim: A sánta fiske 
Dr. Hoffmann: Házasság a héberek­

nél ........................
Sass Irén: Hires zsidó asszonyok . 
Daniel könyvének magyar fordítása
Modern zsidó költők :........................
tliró Lajos: Zsidók útja...................
Grbttor: Zsidó reneszánsz .... 
Dr. Krausz: A zsidó Palesztina év­

ezredeken ..........................................
Lahman: Egy széderest Madridban 
Katona M. Példázatok, történetek a

talmud ...............................................
Székely Béla: Szedzsera . . . . • 
Sombart Werner: A zsidók jövője. 
Frigyes: A zsidók természetrajza .
Purimkönyv ............................ .... •
Graetz: A zsidó törzs megifjudasa 
A talmud könyve I. II. III. . - • • 
Komor András: Fischmann et Co. . 
Újvári: Túlsó parton . . . . 
Patai: Zsidó költők antológiája öt

diszkötés....................... ....................
Újvári: A cédrusfa daliája . . . . 
Heine: Sabbat hercegnő . . . . . 
Dosztojevszkij: Zsidó-kérdés . . . 
Biró Lajos: Bazini zsidók . . . . 
Schal om Ascb: Fiatalok . . . • ■ 
Dr. Flesch Ármin: A zsidó . . . 
Zsoltárok könyve két kötet . . . 
Abádi: Judea reneszánsza . . • 
Raab: Mayer Litvach unokája 
Dr. Kohn: Palesztina kolonizáeio
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15 L
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35 L

30 L 
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35 L 
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20 L 
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30 L 
25 L 
30 L 
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140 L 
190 L 
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540 L 
25 L 
60 L 
10 L 
66 L 
40 L 
80 L 

180 L 
60 L 

. 30 L 
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Kapható az III Kelet könyvosztályában
Vidékre utánvéttel, vagy az összeg és portóköltség {pénz, vagy bélyeg) előze­

tes beküldése után száMtunk!

__Az Uj Kelet vidéki megbízottjai. Ér­
tesítjük olvasóinkat, hogy az egyes erdélyi 
városokban megbizottaink: Aradon: 
Schwartz Lajos. Besztercén: Bráver Sa­
mu. Pfeffermann Pinkász, Brassóban: Jó­
zsef Árpád, Gv.-fehérváron Lobi Adolf, Pét 
rozsényban Mondschein Károly, Sz.-soml>ó 
Feuerwerker Herman, Zilahon: Dávidov i-s 
Illés, akik minden a lapot érdeklő ügyben 
készséggel állnak előfizetőink és olvasóink 
rendelkezésére. Kérjük előfizetőinket, 
hogy bármilyen panasszal, vagy reklamá­
cióval helyi megbizottamkhoz, vagy kör­
útja alkalmából központi megbízottunk­
hoz: dr. Stern Árpád úrhoz forduljanak.

__ Földbe elásott robbanó anyagraktárt
f idézték fel Szilézia és Szászország ha­
lárán. Berlinből jelentik: Szilézia és Szász 
ország határán, Oberlausitz kerületben a 
görlitz-petershaini erdőben földbe elásott 
robbanó anyagraktárt fedeztek fel. Az 
anyag és gyujtózsinórok teljesen azonosak 
a iüteborgi merényletnél használt robba­
nóanyaggal és gyutacsokkal. A környék­
beli falvakban tartott házkutatások után 
mintegy húsz letartóztatást eszközöltek, 
ment több falusi házban is találtak elrej­
tett robbanóanyagot.

— Malinov bolgár miniszterelnök le 
I akar mondani? Szófiából jelentik: Mali- 
I nov miniszterelnök betegségével kapeso-

1 latban olyan verziók terjedtek el politikai 
körökben, hogy a miniszterelnök lemondás 
ra készül. Utódjául Musanov belügyminisz 
tért emlegetik, aki Malinov demoki ata 
pártjának tagja. A belügyminiszterségefc 
ebben az esetben Girginov pénzügyminisz­
ter venné át, mig az uj pénzügyminiszter 
Sztefanov Szteván, a szobrán je mostani 
elnöke lenne. A most ellenzékben lévő De- 
mokraticseszki Zgovor minden jel szerint 
szakadás előtt áll. A Zgovor demokrata 
frakciója, amelynek vezére Molov pénzügy 
miniszter, vissza akar térni a most kor­
mányon levő Malinov-féle demokrata párt 
kebelébe. Ebben az irányban már folynak 
is megbeszélések Musanov és Molov között

m



ÜJ KELET

SllBBál—Mozi
A Magyar Színház heti műsora
Vasárnap d. u. 5-kor: A Ballerina. (Ope- 

rette-ujdonság 5-ödször Neményi Lili, 
Major Kató, Putnik Bálint, Ihász 
Aladár, Tompa Béla, Selmeczi Mi­
hály, Leővey Leó föllépésével. Dél­
utáni mérsékelt helyárakkal. Sorozat­
szám: 11.)

Vasárnap este 87*-kor: Túl a Dunán 
Baranyában. (Operette-u jdonsag 
2-odszor. Lengyel Irénnel. Napi bér­
let 3. szám, A. Sorozatszám: 12.)

Hétfő: Túl a Dunán Baranyában. (Ope­
rett-újdonság, 3-szor. Bérletszám 
3/B. Sorozatszám 13.)

Kedd: Meddig fogsz szeretni? (Újdonság, 
1-ször. Az idei évad legszenzációsabb 
vígjáték-újdonsága. A prózai személy­
zet bemutatkozása. Premier bérlet 4. 
szám. Sorozatszám 14.

Szerda: Meddig fogsz szeretni? (Újdon­
ság, 2-szor. Napi bérlet 4/A. Sorozat- 
szám 15.)

Csütörtök: Feketeszáru cseresznye. (Új­
donság, először. Premierbérlet 5. sz. 
Sorozatszám 16.)

Péntek: Feketeszáru cseresznye. (Újdon­
ság, 2-szor. Napi bérlet 4/B. Sorozat­
szám 17.)

Szombat d. u. 3 órakor: Vén gazember. 
(Második ifjúsági előadás, nagyon 
olcsó helyárakkal. Mikszáth Kálmán 
dramatizált regénye a színpadon. So. 
rozatszám 18.)

Szombat 81/»: Feketeszáru cseresznye. 
(Újdonság, 3-szor. Bérlet A/5. Soro­
zatszám 19.) .4

Szombat éjjel 11-kor: Kis Katalin. (Új­
donság, először. A párizsi bohózat- 
írás legragyogóbb mestermüve. Csak 
felnőttek részére, Poór Lilivel. Ren­
des helyárak. Bérletszünet. Sorozat­
szám 20.)

V asárnap d. u. 57« órakor: Az elcserélt
ember. (Újdonság, délutáni mérsé­
kelt helyárakkal. Sorozatszám 21.)

Vasárnap 8*/4 órakor: Feketeszáru cse­
resznye. (Újdonság, 4-szer. Bérletszu- 
necben. Sorozatszám 21. sz.)

CORSO-nozGO műsora
Vasárnap d. e. 11 órakor: Matiné! Harc a 

gyémántokért. Tom Mix remek filmje. 
Olcsó ehlvárakkal.

V asárnap 3, 5, 7, 9 órakor: A törvény ne­
vében. Hatalmas bűnügyi dráma. Az 
Ufa stúdió egyik legértékesebb alko­
tása. Főszerepekben a legkiválóbb szí­
nészek: Gustav Fröhlich, Albert Bas- 
sermann, Charlotte Ander, Hanz 
Brauswetter. Műsor előtt: A legújabb 
Paramount világhiradó.

Vasrnap, 1931. október ]j|

KÖZGAZDASÁG
A mezőgazdák közterheinek leszállítását 
és a CFR tarifa-redukcióját ígéri a föld­

művelésügyi államtitkár
A mezőgazdasági parlamenti csoport értekezletén a mezőgazda- 

sági adósságok sürgős rendezését követelték

SELECT-floZGÖ műsora
Vasárnap: Bécsben szerettem egyszer egy 

kislányt . . . Végtelenül kedves vígjá­
ték német párbeszédekkel, főszerep­
ben : Gretl Theimer és Werner Fut- 
terer.

szhikör-nozgo műsora
Vasárnap d. u. 3 órakor egyetlen előadás: 

Afrika beszél.
Hétfőn d. u. háromnegyed 3, fél 5, negved 

7 órakor: Afrika beszél.

Legközelebb szerelem parancsra. (Néme 
tül beszélő pikáns, zenés hangosvigjáték. 
Rendezte: Johannes Riemann. Főszerep­
lők: Olga Tschechowa, Tala Birell, Johan­
nes Riemann, Hans Junkermann, Arnold 
Korff. Az Universal Pictures ezévi szu­
perprodukciója.

tsr
Bucuresti-Bukarest október 10. Az 

LTj Kelet tudósítójától.) Mint ismere- j 
les, a. parlament tagjai néhány hónap- ; 
pal ezelőtt bizottságot alakítottak, ; 
melynek célja az, hogy a mezőgazda- j 
sag panaszait erélyes formában jut- I 
tassa el a kormányhoz és a parlament | 
ben elsősorban a. mezőgazdasági érdé- j 
keket képviselje. A mezőgazdasági bi- | 
zottság tegnap tartotta első értekezle- 1 
ét a földművelésügyi minisztérium- ! 
?an’ ak°l AJ. Radian, földművelésügyi j 
ellamtitkár fejtette ki (lőttük a kor­
mány álláspontját a megoldásra váró ! 
mezőgazdasági problémákat illetőleg. 
Az államtitkár mellett resztvettek az 
értekezleten Comateanu, Stoianovici, 
heh ma , Serdici, Yrűbiescu és dr Nicu- 
lescu parlamenti képviselők.

Az értekezleten sorra emelkedtek szó- 
asra^ a képviselők, akik a mezőgazdasági 

kerdesek sürgős megoldására különböző 
megoldásokat ajánlottak.

Cornateanu a mezőgazdasági adósságok 
konvertálásában látja a probléma megol­
dási lehetőségét és ugyanakkor kéri, hogy 
redukálják a mezőgazdaságra nehezedő 
horribilis adókat. A mezőgazdaságért sem 
mit nem tettek. Ma már az a helyzet, hogy 
a vasúton szállított termény 35 százalé­
kát teszi ki a szállítási költségeknek.

Radian álltamtitkár annak a véleményé­
nek adott kifejezést, hogy a minisztérium 
es a bizottság között állandó kapcsolato­
kat keli fenntartani. A kormány nagy erő­
feszítéseket tett, hogy a termények ex­
portprémiumát fizetni tudja és a jövőre 
vonatkozólag is meg vannak a tervei a 
válság megoldására.

Stoianovici az adóknak és a CFR tari­
fának leszállítását kéri, hogy ezáltal

könnyítsenek a mezőgazdaság katasztro­
fális helyzetén. Dr. Niculescu és Serdici 
felszólalók a mezőgazdasági adósságok szá 
mára moratóriumot kérnek. Utóbbi szük­
ségesnek látja, hogy a lejt alacsonyabb 
árfolyamon stabilizálják.

Radian államtitkár hangsúlyozta, hogy 
a kormánynak ragaszkodnia" kell a lej 
stabilizálásához, majd hosszabb beszédben 
ismertette a kormány terveit a mezőgaz­
dasági adósságok szanálásáról. A mező- 
gazdasági adósságok és a mezőgazdasági 
hitel kérdését alapos tanulmány tárgyává 
kell tenni. A valóság az, hogy a mező- 
gazdaság ma már rentábilis és nem birja 
el a terheket, amelyek a mezőgazdák vál­
lára nehezedik. A moratórium kérdését 
megoldani nem lehet. Olyan emberek illú­
ziója ez, akik nem érzik át, hogy a mora­
tórium teljesen elvágná a jövőbeli hitel- 
lehetőségeket. A hitelt pedig mindenáron 

■: fenn kell tartani. Szükségesnek tartja a 
l mezőgazdasági termelés fejlesztését, hogy 
i a mezőgazda ne maradjon fegyvertelenül 
I a gazdasági válság nehézségei közepette.

Végűig kijelentette az államtitkár, hogy 
a kormány a legrövidebb időn belül meg 
f°í?ja oldani a közterhek leszállításának 
és a vasúti tarifa redukciójának kérdését 
és kérte a bizottság tagjait, konkrét for­
mában terjesszenek a kormán)'' elé meg­
oldásra váró részletproblémákat.

séd in te al Corn isiéi nuniite, o garaJ 
provizorie in numerái* sau efecte 
ran täte de stat, egal a cu 5 la suta 
Kuma oferita drept cliirie pentru H.J 
ta sus indicate. Uli

Conditiunile de lici tátié se pót i 
dea in biroul serviciului Economic] 

Cluj, la 8 Oetomvrie 1931.
Primária Municipiului C|J

Aproniratttsci
Bubi paróka transzformáció villanni 
gondontve, mely fr-8 hónapig megtaí 
a nullam es göndörséget felelősség J 
lett. Egyedüli készítője Mussa Gvula ^ 
Memorandului 10.

Kiadó 3 szoba, konyha összkomfort 
lakás. Monostori ut 90. Értekezhetni tt 
Basarabie 7., telefon 4-92.

Xiv. ÉVF. 
Clui-Kl 

oktőb{
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Az Ui K** 
és bans.

Cikkeink 
forrás ml

Kéziratokat 
megőrzésükre!

Wesselényi ucca 21. alatt uccai és ad
vari üzlethelyiségek kiadók. Érteke7 
Farkas bőrüzletben.

250 ezer lej kölcsönt keres első helyenj 
bekebelezésre legmagasabb kamat mellet 
Gerhardt Sándor Somcuta-mare.

Kelengyék teljes készítése, előrajzolá’
csipkebevarrás, montirozás, kézi és gépi 

} hímzés, goblenvarrás legszebben és legol 
csobban Fisch Böske kézimunka szalonja 
ban. Str. Gh. Baritiu 16.

Olcsó szőrmét kizárólag Mandelbaum 
József szűcsnél Regele Ferdinand 20. sze­
rezhet be. Reklám árak: Pézsma bundák 
10.000 lejtől, szilbunda 5500 lejtől, Macsk- 
bunda 3000 lejtől, Nutriet 3500 lejtől. Vé­
telkötelezettség nélkül. Kérném megvgvő- 
ződni.

i Változás a Philipsnél. A Mon. Of. f. hó 
6-i keletű számából vesszük, hogy a 

I Philips Romániái Társaság elhatározta, 
hogy a helybeli fiókot feloszlatja; miál- 

í tel automatikusan Kahan Benő mérnök 
; ur cégjegyzése hatálytalanittatik. Mint 
I más helyről értesülünk. Kahan B. mérnök 
1 ur továbbra is mint cége cluji delegáltja 

fog itt működni.

Sapkahorgolást, selyem és gvanjubcL 
olcsón vállalok. C. Decebal 13., (volt Ru­
dolf ut) jobbra, utolsó ajtó.

Diplomás gyógyszerésznő, hat éves nagt 
városi prakszissal állást keres. Vidékre i; 
elmegy szerény feltételekkel, kisegítést i? 
vállal. Cim a kiadóban.

Rózsauccai banknál félmillióig érde­
kelt adóst kérem, címet hagyjon Voitfc 
ötvösnél, Str. Iuliu Maniu 6.

rr

TŐZSDE
, Kolozsvár, október 9. Márka 40, holland 
j ormt 68.20, dollar 169, font sterling 6.75, 
-íancia frank 6.ö0, líra 8.80, cseh korona 
4.99, pengő 28.20, dinár 3, shilling 23.25, 
-vajci frank 53, zloty 19.50, belga fr 24.

Bukarest. Francia frank 6.60, font ster_

I

ling 6.60, dollár 167.70, belga frank 23.60, 
ura 8.80, svájci frank 32.95, cseh korona 
4.977a, shilling 23, márka 39.40. pengő 
30.05, holland forint 67.85.

Zürich. Márka 119, holland forint 
205 /a, dollár 5.10, font 19.60, francia 
frank 20.09, lira 26.20, cseh korona 15.10, 
pengő 90.027a, dinár 905, lej 305.

mom műsor
Vasárnap, október 11.

Budapest. 9.30: A katolikus nagygyűlés 
közv. 10.15: Hírek, kozmetika. 11.15: Is­
tentisztelet. Utána pontos időjelzés, idő­
járás, majd az Operaház tagjainak zene­
kari hangversenye. 2: Grammoíónhang- 
verseny. 3: A fölmüvelésügyi miniszté­
rium eloadasa. 3.30: Rádió Szabadegve- 
tem. 4.45: Pontos időjelzés, időjárás. -- 
Utana szalónzenekari hangv. 6: Magyar 
notaest. 7.30: Sport Utána zongorahangv. 
1 ,5: Időjárás, majd Sovánka Nándor és 
ciganvzenekarának hangv.

Hétfő, október 12.
EIBfc A mre ■ MA'i/'A __ — . ®*jf**' A radió házikvartettjének hangi.*llHRsla-NOZGO masora ,,L„ ¥«ny» 5:«■««»VII« tika. 5.25: Honvédzenekar. 6.30: Német 

nyelvoktatás. 7: A világpolitika előadás- 
sorozat. 7.30: Bura Sándor és cigány- 
zenekaranak hangversenye. 8.30: Wagner- 
hangverseny az Operaház tagjaiból ala- 
kult zenekar előadásában. Utána körülbe- 
lul Hl: Időjelzés, időjárás, hirek. Majd: 
A. iserend szalonzGnGksr zgugjg 

Becs. 7.45: Áriák és dalok 
Belgrád. 9: Mozart áriák és kettősök.

„ Jkrlin. 6.45: Csellóverseny. 8: Nagy 
őszi hangverseny.

Mm, 7.05: Zenei, irodalmi és színházi 
nagyságokról.

Bukarest. 6.10: Rádiózenekar. 7.40: Gr

Enescu-est a szerző 50. születésnapja al- 
I kalmából. 8.45: Luca zenekar: román 
zene.

I Frankfurt. 10.40: Tánczene.
Hamburg. 10.30: Idegen rádióműsorok 

közvetítése.
Kassa. 8.20: Tavo és Klein hegedű- Pol 

ler zongoraművésznők Valentin: Szonátá­
ját adják elő,

Kattowic. 11: Könnyű és tánczene.

\ asárnap: David Colder, Irene Nimerows- 
regénye, főszerepben: Harry Bauer.

Mentő csillagok 
a zsidó éjszakában
iantt Arnold novellái ée elbcreélé—I 

Ara M lej
KAPHATÓ AZ ÜJ KVLVT 

KÖNYVOSZTÁLYÁBAN

Prímária Municipiului Cluj 
No. 18.091—1931.

AN UNT
Munieipiui Cluj, publica a treia. li- 

citatie cu oferte in seris inchise si si- 
Pentru mehirierea pe durata de

o (trei) am dela 15 Noembrie 1931 _
a localului de prävälie No 1, ocupat 
de firma busman si Sabadus in cladi- 
rea Calea Regele Ferdinand Nr. 28-a.
te Lr!nlt5tla SVa t,ine;l in conformita-
88-^?10dlHp°Zítmni ^ cuprülse in art.

11° dm le^ea Contebilitetii Pub-
bce sí m normele generale pentru ti-
ruíentICltiitv0r pubíicate in Monito- 
ml Ofimal No. 120-931 in ziua de
f Octomyne 1931 óra H a. m inain-
dteteCOmiS]ei de licitatie sala de se-

Odatá cu predarea ofertelor concu 
rentii vor préda in rnana D-íui Pre-

Schwartz Ignácné Vegetárius Étterme 
Cluj, Calea Regele Ferdinand (Wesselényi 
ucca) 23. Bejárat a Szappan ucca felől. 
Változatos, ízletes vegetárius ételek. Fi­
gyelmes kiszolgálás. Nagyon olcsó árak.
UllílllllllllllllllllllillllllllinillllllllUUllMIII®
TA'- j-y^

Soha
nem volt még ilyen nagy­
mérvű árleszállítás a piacon
Meredith: Az önző, két kötetben . 171 Ii 
Karl Hans Strobl: Kisértetek az in­

goványbán ........................... £
Charles Reade: Oltár és tűzhely I.

EL kötet............................................. 540 Er'
Apuleins: Az aranyszamár .... ISO L 
Ludwig Lewis oh n: Az örök sziget 272 B 
Hatvány: Urak s emberek. Zsiga a 

a családban L H. kötet .... 455 E 
Maupassant: Erős mint a halál . . 40E
France: Próbabábn................................ 45 E
Strindberg: Az apa, A pajtások,

Juha kisasszony........................... ...... ....
Renan: Marcus Aurelius és az an­

tik világ vége.....................................75 L
zioia: Jo polgári koszt.......................... 55 JJ
Zola: Pénz.................. * lOlE
Gábor Andor: Hát Pillangó 45 Ii!
Jack London: A vén halász meséi 95 E 

; Romain Rolland: Jean Christop 
f sorozata kötetenként ...................JOE
Pomn Jen6Í Almok h^Ka (fűzve) 44 E 
PaM Bourget: A lelkiismeret (ffiz.) 44 E
RkxUíget: A leIkiismeret (kötv.) 54 E 

1/#j. Bsjos: Kétlelkű szerelem 
(rüzve) e

Bpldorult ifjúkorom . ." ! 54 E
Renard: Flechambeau urból bacil­

lus lesz (fűzve).................. 44 y
Kapható:

Ü1 Kelet könyvosztályában
Vidékre utánvéttel vagy az összeg éti- 

tetes beküldése mellett szállitvnk.
HiiiiiiiiiimitHHHiiiiminiiiinimiiinHimítiig

Reformok
Jorga ezúttal j 

a következetlensj 
Midőn a romái 

pentinjein siker! 
hatalomra, kijei! 
szert fog inauguj 
nem akar tői x élj 
meglévők közül I
jó és félretolja á 

Természet esed 
Az uj páriáméi 

törvényhozási ml 
nemzeti paraszti 
palás legmozgal 
volt példa. I 

Minden jel arl 
lamenti ciklus 11 
és törvénymódoj 
zúdítani erre a 
amelynek boldod 
kább van szüksd 

Itt van mindja 
Alig két éve a 

raszípárt uj I 
adott az országrj 
arra, hogy ezt aj 
ültessék. Még cl 
hát, hogy ez a j 
lel-e az ország a 

Franciaországi 
sokkal — száz a 
közigazgatási ra 
Nálunk a törvén 
ja ki magából a 
cepciók. bámuíaj 
más; a törvényi 

Csak maga a M 
ráció marad vál 
tragikusan rossa

Gyöngyvál
Valóban nem 

nevezni azt a ki 
sok válság közöd 
ges. Már pedig. 
Perzsa-öböl gyd 
rázatos gazdag 

• olyat, amilyenrn 
fkát szőhettek. A 
I úgynevezett kirí 

nyaik számára a 
A gazdag föd 

mint általában 1 
(cséje. A gyöngy 
a ritka kincsek! 
hogy gyöngyválj 
gyöngyéletnek, i 
el lehetett adnij 

A szegény pe 
tehát, akiknek j 
annyi filmen la 
keretében megel 
törődjenek a g>*< 
teniük az ért hej 
azt, hogy a gyön| 
válság, mert a t| 
gabb. sikeresebb 
ezt megérteni s 
egyszerű halász 
teni. Mert hisz 
héz is felfogni, 
pen lehet szegér 

a nyomorusáj 
5 an azonban ] 

dala is. A győri 
fény halászok < 
idézi fel, hanen 
az egyetemes vá 
régi, gondtalan 
fényűző, gondta 
zarlásai megszü 
élet nyílt szinte 
és ó\atos lett. ] 
barrikádozia mi 
mögül védekezz« 
ellen. A Pénz i 
henne költői és 
könnyelműséget, 
szonvokat ékesít 
tusait. Nem hivz 
ben áll. Nem he; 
másán sóhajt.

És ez okozza


